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A cári Oroszország úsra-gS SZOVlet liCIÜ Ismeri ©I
éledése atanátsköztársa- „ uAi>mánvtsági Oroszországban 81 finn KOrmanyi

Csak a „népkormánv“-nak nevezett ellenkor­
mánnyal tárgyai. - Tiltakozott a Nepszovetseg

összehívása ellen

pamfil Seicariu a „CurcniuV'-ban így ír nz 
orosz-finn helyzet legújabb fordulóidról és leír­
ható további kialakulásáról:

— Finnország, magára hagyatva az 6 3 
millió 800 ezer lakosával, alig fog tudni ered­
ményesen harcolni Szovjet-Oroszországgal szem­
ben, amelynek 180 millió lakosa van. Kétség­
telen, hogy ellenáll egy ideig. A terepviszonyok
_ az erdőségek és tavak — esetleg hosszabb
ellenállást is lehetővé tesznek számára. De ne 
becsüljük túl ezt a lehetőséget akkor, amikor 
az erőviszonyok úgy aránylanak egymáshoz, 
mint 1 az 50-hez. A kérdés most már a skan­
dináv államok tömbjének magatartásától függ, 
attól, hogy az oslói határozatoknak lesz-e vala­
mi hatályossága. Egyelőre Svédország kijelen­
tette, hogy semleges marad, de még nincs ki­
zárva. hogy utólag megváltoztatja magatartá 
Sát-

S mialatt Finnország saját erejéből kenyte 
len szabadságát védelmezni, Moszkvában az 
oroszok barátsági és kölcsönös védelmi szerző 
désit kötőitek a finn demokratikus köztársaság 
kormányával.

Ez a köztársaság azonban jelenleg nem lé 
tezik. Valójában az a kommunista vezetőség ez. 
amely Finnország meghódítása után átveszi 
majd a hatalmat. Oroszországnak ebben a ma 
gatartásában különös változás vehető észre a 
korábbi színvalláshoz képest. A Finnországgal 
való összetűzésig Szovjet-Oroszország azt a fel­
fogást vallotta, hogy miután a háború a kapi­
talista hódító törekvések velejárója, Oroszország 
csak semleges maradhat. Ezt a felfogást igye 
kezelt a Szovjet Lengyelország egy részének el­
foglalásakor is fenntartani. És az orosz diplo­
máciának látszólag sikerült is ezt az elvet sér­
tetlenül megőriznie.

Azután következet a balti államok elleni 
akció. Ezek az országok jól tudhattak, hogy 
nem várhatnak semmit Angliától, mert a brit 
birodalom nem vállalja a Szovjettel való kap 
csolat megszakításának kockázatát- Még ke­
vésbé számíthattak Németországra, amely nem 
nélkülözheti az oroszországi nyersanyag forrá­
sokat még akkor sem, ha a balti tenger orosz 
tengerré válik. Engedtek tehát a szovjet köve­
teléseknek.

Finnország azonban ellenállt és vállalta a 
harcot, amely Dávid és Góliát bibliai történe­
tére emlékeztet. Máris kétségtelen, hogy ez a 
háború nem zajlik le abban a vállámgyors 
ütemben, ahogyan Németország Lengyelor=zag- 
-al végzett, mert a terepviszonyok mellett a ve­
zetés vitán fölül álló fölénye is kedvez a fin­
neknek. Az is bizonyos, hogy a repülőgépek es 
a harci technika egyéb vívmányai nem hathat­
nak Finnországban oly megsemmisítő erővel, 
mint Lengyelországban hatottak.

Természetes dolog, hogy ha az orosz-finn 
háború három-négy hónapig is elhúzódik, ez 
nagy mértékben fogja érinteni a szovjet kamna, 
tekintélyét. Azért a katonai támadással egy­
idejűleg megindította az eszmei hadjáratot is. 
aminek megnyilatkozása az Oroszországba me­
nekült finn kommunistákból összetett nepkor- 
mánj megalakítása. Ezenkívül röpcédulákkal. 
,•öniratokkal is igyekszik a finn nép egyseget es

Moszkvából jelentik: A szovjet rádió hivata­
los közlést terjeszt, mely szerint Winter eved 
követ közölte a szovjettel, hogy a helsinki-i kor­
mány nj tárgyalásokat kivan kezdeni Moszkvával. 
Molotov azt válaszolta, hogy a szovjet kormány 
az u»ynevezett finn kormányt nem ismeri el és ez 
a kormány egyébként Helsinkit már elhagyta _es 
ismeretlen helyen tartózkodik. A szovjet kormány 
és eme kormány között tárgyalásró' nem lehet 
szó. A szovjet kormány csak a demokrata linn 
köztársaság népkormányát ismeri el és. ez mar 
meg is kötötte a szovjettel a segélynyújtási es 
barátsági szerződést. Ez a szerződés az alapja a 
tartós és békés kapcsolatok kialakulasanak 1‘inn- 
orszáa és Szovjetoroszország között.

Moszkvából jelentik: Késő éjszakai moszk­
vai jelentés közli, hogy a szovjet nem vesz 
vészt a Népszövetség ülésén.

A Német Távirati Irodának erről szóló 
moszkvai értesülése szerint orosz körökben 
hangoztatják, hogy a szovjet kormány ket- 
ségbevonja a Népszövetség Tanácsa es teljes 
ülése egybehívásának jogosságát s kijelenti, 
hogy ha a Népszövetség mégis egybeül. azon

g nem fog résztvenni.
A Német Távirati Iroda ismerteti Molotov 

külügyi népbiztos jegyzékét, amelyet a Népszö­
vetség főtitkárához intézett. A jegyzék azt a 
megállapítást teszi, hogy a szovjet nem all ha- 
diállapofban Finnországgal és a finn népét nem 
fenyegeti háború veszélye. A szovjet békés vi­

szonyban él a demokrata finn köztársasággal.
A jegyzék végül hangoztatja, hogy ha a Nép­
szövetség tanácsát és teljes ülését mégis egybe­
hívták, a szovjet lehetetlennek tartja az ülésen 
való részvételt.
Nehezen kapnak elnököt a Népszövetség 

tanácsülésére
Brüsszelből jelentik: Tudvalevőleg Maisky 

londoni szovjet nagykövet nem utazik el Genf- 
be ahol elnökölnie kellett volna a Népszövetség 
tanácsának kilencedikére összehívott ülésén. 
Sorosként ez esetben Jugoszláviának kellett 
volna elnökölnie, de Jugoszlávia lemondott er­
ről a tisztségről. Jólértesült brüsszeli körok 
szerint nem lehetetlen, hogy Belgium is elha- 
tárazza, hogy Jugoszláviához hasonlóan lemond 
a Népszövetség tanácselnöki tisztségéről. Az el­
nökség ez esetben Bolíviának jut.

Oroszország ellenére is megtartják 
a Népszövetség gyűlését

Genfböl jelentik: Itteni vélemény szerint 
Oroszország nem tudja meghiúsítani a Népszö­
vetség tanácsának e hét végére tervezett össze­
illését. Ha igaz is az a rigai jelentés, hogy a 
szovjet kilép a Népszövetségből, ha tárgyalások­
ra kerül a Finnország elleni támadás kérdése 
a Népszövetség többi tagja nem engedi magái 
befolyásolni.

Heves harcok Petsamo körül. — Tomboló hóvihar 
Helsinki fölött. — Olasz repuloraj érkézéit

Finnországba
Helsinkiből jelentik: Petsamo körül heves 

harcok dúlnak. Az oroszok 3000 főnyi katonasá­
got akartak partraszállitani, de ez nem sikerült. 
Hétfőn este nem adtak ki hadijelentest. Helsin­
kiben egész nap heves hóvihar volt. Repu.ogep 
nem jelent meg a város felett. _

A hétfői nap legnagyobb eseménye, hogy “■» 
olasz repülőgép érkezett Finnországba. A repü.o- 
„épek Németország fölött szálltak el. A gépekkel 
két olasz mérnök és egy katonai megbízott uta­

zott, aki a háború egész tartamára Finnországban 
marad. Ez a hir még megerősítésre szorul.

Párizsból jelentik: A „Paris Soir“ helsinkid 
jelentése szerint a havazás megkönnyíti a finnek 
ellenállását. Két nap óta az egész arcvonalon hó­
vihar dúl. A Karelisi szoroson a finn tüzérség 
több ponton elnémította a szovjet nehéz ütegeket 
Viipuri mellett öt újabb szovjet repülőgépet kénv- 
szeritettek leszállásra. A Ladoga tótól északra. 
Suoaervi környékén heves harcok folynak. Ho-

czzel ellenállását is megbontani.
Da a katonai és politikai eélt előbb-utobb 

mégis csak eléri a szovjet Finnországban és akkor 
iij célok megvalósítására fog törni a o riun. 
hosv ki akar majd jutni a Perzsa-öbölbe, noha 
ezzel kihívja maga ellen Angliát mert a brit 
birodalmat komolyan veszélyeztetne, ha elvesztene 
az Irak-vidéki petróleumforrásokat, amelyekből 
az angol hajóhad táplálkozik. Lehet, hogy csak 
feltevések az uj orosz célkitűzésekre vonatkozó 
elgondolások. de tény, hogy a Szovjet feladta 
azt az eszmei alapot, amelyen eddig ahott, s ez
következtetésekre jogosít. ,

Azt hittük, hogy a Szovjet tétlenül marad e,

megvárja, hogy beérjen számára a háború pusztí­
tásainak, a nyomornak és elerőtlenedésnek az 
aratása. De, ugv látszik, hogy Oroszország nem 
türelmes várakozó. Anélkül, hogy szárabavenne 
helyzetének amúgy is kínálkozó előnyeit, azonnali 
megvalósításokra tör, mert jól látja, hogy semmi 
sem gátolja mozgási szabadságát s következés­
képpen felszólíthat, megfélemlíthet, sőt megtá­
madhat bárkit, anélkül, hogy valamely nagyha­
talom azonnali ellenakciója veszélyeztetné.

Szovjetoroszország egyre jobban közeledik a 
cári Oroszország terjeszkedő szelleméhez. A céloK 
ugyanazok, csak a módszerek jelennek meg má» 
eszmei ^nl ősben.
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Magyar Lapok
, kelletett

isezaszerezniök elvesztett állásai t. A szovjet 
repülőgépek röpcédulákat dobtak le Helsinkiben. 
Ezekben Molotov felszólítja a finneket, hogy 
szüntessék be az ellenállást, mert ellenkező eset­
ben légi és tengeri erői a szó szoros értelmében 
elsőprik Helsinkit a föld színéről.

Olasz lapjelentés szerint a szovjet csapatok­
nak sikerült ismét elfoglalniuk Petiamot. A győ­
zelem azonban ezer emberükbe és mintegy httsz 
harcikocsijukba került.
Cáfolják, hogy az észtek csatlakozásra 

kaptak volna felhívást a szovjettől
Tallinból jelentik Illetékes észt körök cáfol­

ják azt a hirt. hogy a szovjet kormány felszólítást 
intézett volna Észtországhoz, hogy csatlakozzék 
a szovjethez a fim—orosz viszályban.
Csapattoborzások Svédországban. Róma 
népe lelkesen tüntet Finnország mellett

Stockholmból jelentik: Svédországban egyre 
növekszik azoknak a száma, akik önként jelent­
keznek a finn hadseregbe. Hétfőn az önkéntesek 
száma már el érte az 1500-at. A csapattoborzások 
céljaira félmillió svéd koronát ajánlottak fel.

Hómából jelentik: Hétfőn délelőtt fél 11 
órakor óriási tömeg gyűlt öesze a római finn kö­
vetség előtt és ott hosszantartó, lelkes rokopszenv 
tüntetést rendezett. A rendőrség nem avatkozott 
be. Tizenegy óra után a követség épületének er­
kélyén megjelent a finn követ és par szóval kö-

ARANY: bűvös szó
AURORA az arany szétosztója
Vásároljon sorsjegyet az Aurora sors­
jegy árudánál és DECEMBER 15. és 18. 
között minden reménye megless, hogy 
milliomos legyen.
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Xllamlsobsiátek

Helyi cím; „Union“ Oradea, B-dul Kegele Ferdinand 1.

szünetet mondott az együttérzésért. A tüntetők 
ezután a finn követség épülete elől a szovjet 
nagykövetség elé vonultak, de nem közelíthették 
meg az épületet, mint szombaton, mert erős rend- 
őrgyürü zárta el az nccákat. A déli órákban a 
tüntetés megismétlődött.

Hol van a finn kormány?
Párizsból jelentik: A Havas iroda Helsinki! 

jelentése szerint a finn kormány méz Helsinkiben 
van.

Az amerikai világrész államai között tanácskozás 
indult a szovjet elleni egységes rossza lás kifeje­
zésére. — Diplomáciai szakításokról és gazdasági 

megtorlásokról még nem beszélnek
Washingtonból jelentik: A hétfői sajtóérte­

kezleten Hull külügyi államtitkárhoz kérdést irr 
teztek a szovjettel való diplomáciai kapcsolatok 
megszakításáról, valamint a moszkvai amerikai 
nagykövet visszahívásáról. Hull kijelentette, hogy 
erről a kérdésről semmit sem mondhat- Erre azt 
kérdezték. hogy felszólítja-p az amerikai kormány 
az amerikai kőolajt ár sasa gok at a Sznvjetorosz- 
orszáeba irányuló benzinkivitel megszüntetésére. 
Hull azt válaszolta, hogy erről a lehetőségről 
még nem tanácskoztak. Megemlítette Hull, hogy 
Argentina kormányával tanácskoznak arról, hogy 
az amerikai államok egységesen nyilvánítsák ki 
rosszalásukat a Finnországot ért támadás miatt.

T.ondonból jelentik: Az angol lapok megálla­
pítják. hogy annak idején az angol—francia 
orosz tárgyalások idején Oroszország ragaszkodott 
ahhoz, hogy szabadkezet kapjon a haiti államok, 
különösen a finn öböl szigetei felé irányuló tö­
rekvések számára. A lapok szerint ezeknek a ki-

Milyen felfegyverzett 
kereskedelmi hajók 
futhatnak be román 

kikötőkbe ?
Hivatalos Lap 

rendelettörvényt
BucurcsUböl jelentik: A 

pénteki száma a következő 
közti;

1. szakasz. A hadviselő államok fel fegyver­
zett kereskedelmi hajóinak a román folyami 
vagy tengeri kikötőkben való állomásozása 
csak akkor van megengedve, ha nincsenek 
főbb. mint két 7.5-16 cm. kaliberű, vé­
delmi céllal elhelyezett ágyúval és az ezek szá­
mára szükséges lőszerrel fölszerelve. A kikö­
tőkben való állomásozás idejére a lőszert lepe­
csételik.

». szakasz. Azokat a kereskedelmi hajókat, 
amelyek nem felelnek meg az 1. szakaszban 
előírt feltételeknek, hadihajóknak fogják tekin­
teni és ennek megfelelően járnak el velük 
szemben.

3. szakasz. E hajók felszerelésének támadó 
vagy védelmi jelleget az illető kikötő kapitány­
sága állapítja meg egy. a királyi haditengeré­
szet részéről kiküldött, magasra ngu 
egyetértve-

tiszttel

./

válságoknak angol és francia részről való meg­
tagadása volt az oka. hogy a tárgyalások olyan 
hosszasan elhúzódtak, s hogy aztán katonai tár­

gyalások utján kívántak megoldást találni. Ez 
utóbbi tárgyalások során következett el az a meg­
lepetés, hogy váratlanul létrejött a német—orosz 
megnemtámadási egyezmény, mely aztán az angol- 
francia-orosz tárgyalások továbbfolytatását fölös­
legessé tette.

Angliát nem hagyja közömbösen 
Petsamo elfoglalása

Londonból jelentik: A Manchester Guardian 
angol szempontból vizsgálja a finn helyzetet. 
Megállapítja hogy ha az oroszoknak sikerül meg­
hódítani Finnországot, semmi sem akadályozhatja 
meg többé a libán, hogy Norvégia egy részét is a 
szovjet birodalomhoz csatolja. Angliát nem hagyja 
közömbösen Petsamo elfoglalása miután a német— 
orosz szövetség valószínűvé teszi, hogy Oroszor­
szág a német tengeralattjárók rendelkezésére bo­
csátja valamennyi kikötőjét. Miután Petsamo ki­
kötője nem fasy be, a német tengeralattjárók, 
ha itt támaszpontot kapnak, erősen veszélyezteti 
az Atlanti Óceán északi részének a forgalmát.

üst óráig tirtó megbeszélés a ispán 
külügyminiszter és fimerik! toliéi 

nagykövete között
Amerikában attól tartanak, hogy japán az amerikaiak helyeit 

az oroszokkal lép gazdasági összeköttetésbe
Tokióból jelenük: Nomura japán külügy­

miniszter és az Egyesült Államok nagykövete 
kétórás megbeszélést folytatott. A megbeszélé­
sen tanulmányozták azokat a kérdéseket, me­
lyek a két országot, közösen érintik

A mostani megbeszélés szerves összefüggés­
ben van azzal a feszült helyzettel, ami félévvel 
ezelőlt ideződölt fel az Északamerikai Unió és 
Japán között. Akkor Washington felmondotta 
a Japánnal való gazdasági és külkereskedelmi 
egyezményét, még pedig tiltakozásképpen 
amiatt, hogy Japán a kínai területek és összes 
tengerpartok elfoglalásával az oltani külföldi 
érdekeltségek, köztük az amerikaiak elől is a 
forgalmi lehetőségeket mindinkább elzárta, Ez­
zel szemben Amerika hivatkozott az 1922-iki 
washingtoni kilcnchatalmi egyezményre, mely 
Kínában az európai és amerikai országok ré­
szére* igr a szabad kaput biztosította Viszont Ja­
pán álláspontja az. hogy fajrokonság és szom­
szédság címén Japán érdeke az előbbre való s 
Japán a szétesett Kínát egy távolkeleti új rend 
érdekében kívánja megszervezni. A kilencha- 
talmi egyezményt a kínai helyzet bizonytalan­
ságai miatt nem lehet alkalmazni c ezért azt 
Japán nem ismeri el tárgyalási és" rendezési 
alapnak. Japán ilyen álláspontja miatt mon­
dotta fel Amerika a Japánnal való külkereske­
delmi szerződést s e felmondás határideje most 
az év vegén lejár-

Amerika tokiói nagykövete októberben is 
kijelentette, hogy csak a kilcnchatalmi egyez­
mény alapján hajlandó a gazdasági összekötte­
tések újabb fölvételéről tárgyalni. Erre követke­
zett, hogy Japán és Szovjet-Oroszon?zúg közölt 
kezdődtek tárgyalások a gazdasági összekötteté­

sek érdekében. A legutóbbi napokban Moszk­
vában, Togo ottani japán nagykövet és a szov­
jet. kormánya közölt megállapodás is keletke­
zett, hogy Tokióban egy orosz gazdasági bi­
zottsággal megkezdődnek a két ország közötti 
gazdasági kölcsönösségről a megbeszélések, A 
Miako Sumbum című tokiói lap newyorki köz­
lése szerint az orosz-japán gazdasági tárgyalá­
sok híre nyugtalanságot keltett Amerikában, 
hogy Japán a maga nyersanyagszükségletére 
nézve Oroszországgal fog megegyezni s Ame­
rika helyett Oroszországgal fog gazdasági köl­
csönösségre lépni.

Erre következett, hogy most a washingtoni 
nagykövet ismét megbeszélést kezdett a japán 
külügyminiszterrel.
Amerika nem bocsátkozik üzleti tárgya­
lásokba az indokolatlan légi támadáso­

kat folytató államokkal
Washingtonból jelcnlik: Roosevelt a Hull-al 

történt megbeszélés után kijelentette, hogv Ame­
rika kormánya és népe egy idő óla olyan politikát 
folytai, mely súlyosan elitéli a polgári lakosság 
ellen indított indokolatlan légi támadást. A kor. 
mány reméli, hogy az ilyen cselekedeteket néni 
fogják anyagilag támogatni és az amerikai repiiln- 
gépgvárak nem feledkeznek meg erről amikor 
üzleti tárgyalásokba bocsátkoznak olyan államok­
kal, amelyek bűnösek az indokolatlan támadások­
ban. Roosevelt titkára köszönetét mondott az 
amerikai repülögépgy áros oknak. hogy eddig 
együttműködtek a kormánnyal a fenti elv gyakor­
lati meg valósi tusában.

Ezt a rendszabályt eddig csak Japánra alkal­
mazták, de most úgy értelmezik, hogy a szovjetre 
vonatkozik.

1 * - ,
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A hóvltiar is_ 
a finneket segíti

Az oroszok a. hó alatti aknacsapdák miatt nem 
mernek előnyomulni„ Moszkvából, nem akai ják 

elengedni a Sinn követség személyzetét
Helsinkiből jelentik: A finn nép — mini a 

Havas jelenti, némi megkönnyebbüléssel fogadta 
a hóvihart, mely hétfőn támadt. Ez igen jól jött 
a finneknek, mert megakadályozta a szovjet re 
pülőgépeket a tevékenységükben s a „Donau 
nevű német hajó, mely a finnországi németek él­
sz,állítása végett érkezett Helsinkibe és a bét vé­
gén biztonságban tartotta a finn fővárost, hétfőn 
reggel fölszedte horgonyait. Kedvezőtlen az idő­
járás a keleti határ mentén is. Sok helyen emiatt 
be kellett szüntetni a hadműveleteket. Az oro­
szok nem mernek előnyomulni, mert a hótakaró 
befedi az aknákat és tank-csapdákat. Csak az 
északi fronton voltak némileg hevesebb harcok. 
Ezeknek pontos részletei még hiányoznak, de 
minden hir arról számol be, hogy a finnek bámu­
latos bátorsággal és szívóssággal tartóztatják fel 

az ellenséget.
A finnek részéről cáfolják a Reuter irodánuk 

azt a hi rét, hogy a salmijaervii nikkelbányákat a 
finnek felrobbantották volna. Tény az, hogy 
bányaberendezések alá aknákat helyeztek el és 
azokat azonnal levegőbe röpítik, ha az oroszok

előnyomulnak.
Tanner finn külügyminiszter táviratilag be 

jelentette a Népszövetség főtitkárának, hogy 
Finnország preventív védelmi intézkedéseket tett 
az Aland szigetek semlegességének biztosítására 
és a sziget körül aknákat helyezett el a tenger 

ben.
A moszkvai finn követség személyzete még 

mindig nem hagyta el a szovjet fővárost, noha a 
helsinkii szovjet-követség már kedden elutazott 
Finnországból. Ha a svéd követnek az elutazás 
meggyorsítására irányuló fáradozásai sikertelenül 
végződnek, a finneknek nem marad más hatra, 
mint a diplomáciai testület doyenjéhez, Schulen­
berg német nagykövethez fordulni, mint azt a 
lengyeleknek is meg kellett tenniok.

Bukarestből jelenti a rádió hírszolgálata: 
Mindezideig nem járt eredménnyel az az inter­
venció, amely a moszkvai finn követség távozását 
lehetővé tette volna s a jelek szerint svéd követ 
közbelépése sem hozta meg a kedvező eredményt. 
Most a moszkvai diplomáciai kar doyenje fordul 
a külügyi népbiztossághoz és a nemzetközi jogra

való hivatkozással fogja kérni, tegyék 
a finn követség elutazását Moszkvából.

Ütközet a Ladoga-tó mellett 
A finnek 1500 foglyot ejtettek

Helsinkiből jelentik: Salmi vidékén a Ladoga 
tótól északkeletre e'teriilö erdős vidéken hétfőn 
ütközet folyt. A finn csapatok gyors mozgása a 
havon, az erdős terep kiváló ismerete hozzájárult 
ahhoz, hogy a tereppel teljesen ismeretlen szovjet 
csapatokat olyan csapdába ejthették, ahol egy 
számbeli fölényben lévő hadsereg minden föle- 
nyél elvesztették. A finnek szűk gvürüvel zárták 
körül a szovjet csapatokat és 1500 foglyot ejtet­
tek. A kareliai földszorosban a szovjet-csapatok 
néhány kilométernyi előnyre tettek szert.

A jelentés megjegyzi, hogy a finneknek most 
már van egy szövetségesük: a tél. Úgy látszik, az 
oroszok nem voltak elkészülve ilyen erős ellen­

állásra.

A szovjet hadilelentése s
Orosz előnyomulás északról és a ^ré j‘alt^p*l íe ^ 

A Sinn hadsereg az Aaland-szigeteiten
Moszkvából jelentik: A leningrádi kato­

nai körzet parancsnoksága jelenti:
_ Cs-apatóink december 4-én folytatták elő­

nyomulásokat. Petsamotól délre 25 kilométer­
re jutottak előre. A kikötőbe szovjet-hajók ér­
keztek és megkezdték a finn aknák eltávolítá­
sát. A Ladoga-tó mellett csapataink elérték 
Salmi várost és Lajmola helységet. A. karéba! 
földszoroson 45-50 kilométert nyomultak 
előre.

Helsinkiből jelentik: A finn hadsereg és 
flotta megszállta az Aaland-szigeieket.

Az orosz hadihajók nem tudnak 
Kronstadtba visszatérni

Párizsból jelentik: A Petit Párisién jelenti 
Helsinkiből: A Balti-tengerre kifutott orosz 
hadihajók nem tudnak Kronstadtba visszatér­
ni a finn aknamezők és az ott tartózkodó finn 
buvárhajók tevékenysége miatt. Most mar lát­
hatja a Szovjet, — írja a lap, — hogy Hédink­
éi foglalása nem lesz katonai séta.

Amerika közönsége sürgeti a diplomáciai 
szakítást a szovjettel. - Sikertelen nemet 

közvetítés a finnek erdekeben
Newyorkból jelenük: Amerikai politikai 

körök mind nagyobb nyomást gyakorolnak 
Rooseveltre, hogy szakítsa meg a diplomáciái 
viszonyt Oroszországgal. Ezt különösen a 
Hoover-csoport követeli. A nyomás akkora, 
hogy bizonyosra veszik, hogy rövidesen győzni 
fognak. Igen nagy hatása van Amerikában a 
finnek hősi ellenállásának és az a vélemény 
alakult ki, hogy az esedékes finn adósság- 
részletet akkor sem szabad elfogadni, ha Finn-
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. , - minden előkészületet megtettek az 1940-es téli Olympiászra. Car-
Nemetorszagban mar minden jégpályát háromszorosra nagyítottuk meg.

A.onl.n . Káló.....* -»

vege es ^ Q fe(Sp az Olympiai Stadtont ábrázol,a.

ország ezt felajánlja-
Egyes amerikai lapok tudósítói európai je­

lentéseikben tudnivélik, hogy a németek titok­
ban közvetítettek Moszkvában a finnek érde­
kében, de eredménytelenül. A sikertelen német 
közvetítésről megemlékezik a londoni Times is.

Az északi államokat fölbátoritják a finn 
sikerek — Újabb olasz repülőgépek 

érkeznek Helsinkibe
Helsinkiből jelentik: Az északi államok po­

litikai köreiben úgy vélik, hogy a finnek erőfe­
szítései a balti államokra, sőt a skandináv álla­
mokra is kihatással lesznek. Ezek az államok 
ugyanié, ha látják a sikeres, finn ellenállást, 
szintén felléphetnek majd az esetleges szovjet, 
követelések ellen.

Hir szerint a már Helsinkibe érkezett 25 olasz 
repülőgépen kívül még újabb olasz repülőgépe­
ket is várnak.
Anglia és Franciaország a Népszövetség 

ülésén tiltakozik
Londonból jelentik: Hétfőn este Londonban 

az a hir terjedt el, hogy Anglia és Franciaország 
tiltakozni fog a -finnek ellen intézett orosz tá­
madás miatt. Ez a tiltakozás eleőizben a Népszó 
vétség ülésén hangzik el.

Amerikai önkéntesek is érkeznek
Washingtonból jelentik: Még a hét folyamai) 

Amerikából 3000 önkéntes indul Finnországba.

Uruguai a Szovjet kizárását sürgeti 
a Népszövetségből

Montevideóból jelentik: Uruguai kormánya 
jegyzéket intézett a Népszövetséghez e ebben ké­
ri, hogy a Finnország elleni támadás miatt. 
Oroszországot zárják ki a nemzetek szövetségé­
ből, különben ő lép ki.
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Naponta tíz milliójába kerül 
Belgiumnak a semlegesség

A semlegesség ara

Bruxelles, december hó.
A háború harmadik hónapjának vágón Hol- 

gitim latwankint. megszokja eredeti kiállását; a 
semlegességet.. Ez a. magatartás azonban e-py ál ta­
láltain nem olyan egyszerű, mint. almgy távolin 1 
látszik. Mindenek fölött rengeteg áldozatba kerül 
és szertelenül költséges. A háború első napjaiban 
történt mozgósítás azonnal kétmilliárd hitel meg­
szavazását hozta, maga után s azóta a semleges­
ség pontos betartása, kerek tízmillióba kerül Bel­
giumnak naponta.. S bár a semlegesség elmond­
hatatlanul becses, mert. bármibe is kerül, még 
mindig sokkal olcsóbb, mint. a. háború — ember- 
áldozatról most nem te beszélve —, a. lakosság 
négis egyre elégedetlenebb. A tizennyolc tagból 
álló minisztertanács bétről-hétre tartja rendes és 
rendkívüli üléseit, de a .panaszokat, egyre nehe­
zebb csitítani.

A gazdasági élet 
rendkívüli meg­

sínylette elsősorban a mozgósítást, hisz rendkí­
vül sok szokmunkáa vonult be, azután mintegy 
tízezer lengyel bányamunkás távozását, akik 
Franciaországban vonultak be a francia-lengyel 
hadseregbe, a gyárak leállítása fokozta a munka- 
nélküliséget, mely normális időben, tehát a. há­
ború előtt mintegy kétszázezer tfőre rúgott A 
mozgósítottak családjai is egyre panaszkodnak. 
A bevonult katona felesége ötszáz frank havi se­
gélyt kap, minden gyerek után eddig három, a 
legutóbbi minisztertanács határozata óta pedig öt 
frankot. A katonák zsoldja, bármily csekély is — 
egy frank naponta —, mégis sokra megy, ha arra 
gondolunk, hogy sok százezerről van sző. A 
munkanélküliek napi húsz frank segélyt kapnak 
és mindeddig nem dolgoztak. Legutóbb azonban 
úgy döntöttek, hogy honvédelmi célokra kötele­
sek dolgozni öt »frank napi fe,túlfizetés mellett.

Mindeddig szó nélkül tűrték a halászok hely­
zetüket, holott a tengerparti lakosság valósággal 
• hhalálra van ítélve, ha a tenger bizonytalansága 
így folytatódik. Az ostendei halászok kétségbe­
ejtő helyzetben vannak. Hétszám vesztegelnek 
bárkáikkal a kikötőkben, e mindössze hálóik fol­
tozásával kénytelenek beérni. A tenger tele van 

eszélyes úszóaknákkal s a halászok nem igen 
mennek messzire. Az antverpeni kikötő teljesen 
halott. Pár nappal ezelőtt meglátogattam a Mari­
time környékét és szomorúbb látványt el sem le­
het képzelni, mim, egy üres kikötő. A Compagnie 
Maritime hajóinak egynegyede állandóan a.z an­
gol partokon várja papírjainak felülvizsgálását 
és az árukontrollt. Az angol blokád miatt egyre 
hevesebb panaszokat hallani; a, belgák tiz uíjuk­
kal bizonyítgatják, hogy éhen fognak halni gyö­
nyörű semlegességükben, ha a papírokat ilyen 
lassan kontrollálják.

Az egyik Kongóból hazatért hajó, az „Albert­
ville“, például majd három hétig vesztegelt 
Downsban, Dover mellett és többszáz utasa sem­
miféle formában nem tudott összeköttetésbe ke­
rülni a külvilággal. Ezek a kongóbeli utasok jó­
részt üzletemberek vagy belga funkcionáriusok, 
akiknek napra kellett volna jelentkezniük irodá­
ikban s ezzel szemben sem táviratot, sem levelet 
nem volt szabad feladniok, vagy Belgiummal te­
lefonösszeköttetésbe kerüiniök. Hétszám ültek ka­
binjaikban kétségbeesetten. Az egyik utassal pár 
percig beszéltem, de mindnyájan arról panasz­
kodtak, hogy az átvizsgálás rettenetesen lassú. S 
mindeddig hiábavaló volt a tiltakozás, cikke zés. 
Éppen a napokban tartották vissza ismét a

„Thyonvi>llot“-l s csupán kilenc utasát engedték 
tovább hajóra szállni Ostende felé. Belgium 
nyersanyagának nagy részét Anglián, illetve a. 
tengeren keresztül kapja; de mi lesz. Belgium 
gyárainak, iparának sorsa, ha. ilyenformán kapja 
majd nyorsanyagszáljítmányait? Pedig most kel­
lene igazán dolgozni, mert az. élet drágul és a. ka­
tonaság. a. semlegesség sokba kerül.

Ilyen bizonytalan helyzetben megszűnik az. 
építkezés, a magántőke ismét kivonul a vállala­
tokból, a. pénz .elbújik, talán éppen azért, mert 
nagyon is ló. Ne felejtsük el, hogy a belga, frank 
még mindig aranyalapú valuta. ' másik nagy 
probléma a. hajózáson ki'ti! a szénbámyák mun­
kásokkal való ellátása. Több e*énhánya kényfelen 
volt egyidőre bezárni, holott éppen most lenne 
igazán szükség a belga, szén szállítására. Gazda­
sági bizottságok tárgyalnak Párizsban, London­
ban 6 nemrég utazott el Theunis volt. miniszter­
elnök Amerikába, hogy az Egyesült Államokkal 
is gazdasági megállapodást létesítsen. Francia- 
ország hatmillió tonna szén ellenében vasércet 
tudna számtani a Liége-i és Seraing-i íémáru- 
gyáraknak, de a szerződéseket még mindig nem 
írták alá.

Bruxelles élete, ugyanekkor a főváros
—---------- ----------- élete is megváltozott.

A főütőereken széles sárga cédulák hirdetik a 
szomorú tényt: kiadó. Régi, nagy cégek szűnnek 
meg s kénytelenek tisztviselőiket, alkalmazottai­
kat szélnek ereszteni. A nagyáruházik bírják. 
Bár az utóbbi időben lelohadt a lázas vásárló­
hely, mely az első hetekben valósággal kifosztás­
sal fenyegette az élelmiszeroeztályokat. Egy hé­
ten át hiányzott a városban a. gyufa, cukor, szap­
pan. Persze volt elég, csak az elrekvírált teher­
autók miatt, a szállítás szertelenül meg,lassult.. 
Most újabban nem esik rekvirá.lás alá egy évig 
az újonnan vásárolt teher- és személyautó. Ismét 
felszabadult a. benzin korlátlan használata s úgy, 
ahogy helyreállt az autóforgalom, bár határozot­
tan összehasonlíthatatlanul kevesebb, mint nor­
mális időkben. A kávésok hétszám kérvényeztek, 
hogy kávéházaikat legalább tizenegyig nyitva 
tarthassák. A kávésok szövetsége, mintegy 
164.000 család nevében, feliratot küldött a király­
hoz, hogy engedje meg a zárórahosszabbítást. 
Eddig este kilencig, újabban tízig tarthatnak 
nyitva. De a háború első hónapjában délelőtt ti­
zenegyig voltak csukva, s aztán ismét délután 
kettő ée öt között. Ez a rendelkezés tönkrcmenós- 
eel fenyegette az egész kávés- és sörözőipart.

Újabb engedmény történi ugyan napközben, de a 
kávésok azt állítják, hogy alig keresik meg i ház- 
bért.. Ugyanekkor az államkassza bevétele is meg­
érzi ezt az intézkedést, a befolyó adók csökkené­
sénél. . , ,, , .Mindenki elégedetlen. A háziurak kétségbe 
vannak esve, mert a mozgósítottak családtagjai 
nem kötelesek lakbért fizetni. A munkanélküliek 
szintén nem, s ha. úgy adódna, hogy a háború 
sokáig tart. egészen a háború végéig nem latnak 
egyetlen fillért a mozgósítottak családtagjaitól. 
Ezzel szemben az. élet egyre drágul. Most mar 
minden kapható s meg kell hagyni, a legfonto­
sabb élelmiszercikkek árait erősen kontrollálják. 
Százszámra koboztak el készleteket és büntettek 
le kereskedőket árdrágításért. Úgyhogy ma már 
egyetlen kereskedő sem mert illegitim hasznot

' Idegenellenőrzés-
■s— —— is hétről-beire szi­

gorúbb. Franciaországból a háború első napa in­
ban idemenekült, németeket A- más állampolgá­
rokat. a. semlegesség szemel AH tartásával egymás 
után utasítják ki Nemcsak németeket, de ango­
lokat, franciákat is, ha nem tudják bebizonyítani 
pontosan, miből élnek és hogy élnek. Azokat, az 
idegeneket, akik sárga kártyájukkal, már több 
mint tíz éve itt keresik kenyerüket, meghagyják 
továbbra is állásukban. De munkakártyát az 
utóbbi időben senkinek sem adnak ki. Ha nem 
tudnak megélni, viszont, azonnal kiteszik a szű­
rüket. A belgák sem utazhatnak külföldre, mipt 
annakelőtte. Csakis indokolt esetnek adnak belga 
állampolgárnak útlevelet, mégpedig rövid időre. 
Még Franciaországba is csak egészen kivételes 
esetben adnak útlevelet.

Nincs cenzúra. Egyelőre még nincs een-
------------------------- zura. Belgium közön­

sége mindent pontosan akar tudni és nem szereti 
a hazugságot. Annyira józanok, hogy már el tud­
ják viselni az igazságot. Nem érzelmes nép, tel­
jesen a „raison“ útján akar maradni és nem tűri, 
hogy valamit eltitkoljanak előtte. Ismerni kell a 
rosszat, mint a jót és éppen ezért, ma aligha le­
het a kontinensen pontosabb hírszolgálat, tökéle­
tesebben informált, sajtó. A párizsiak, akik na­
ponta kapják a cenzúráit cikkeket, boldogan vá- 
eárolják a belga lapokat. A bökkenő csak az, hogy 
a belga lapokat időn,kint elkobozzák Francia- 
országban.

Tavasziq nincs változás. jS betea--------------------- -----------------— -fegyelmezett,
és várakozó. A fegyelmet nem parancsolja senki, 
önszántából az. S bár a tavaszig alig várnak vál­
tozást, gázmaszkokat vásárolnak s az utcai lám­
pásokat éppúgy sötétkékre mázolták, mint Lon­
donban. Tíz óráig aránylag rendes a világítás, tíz 
után csak éppen annyi, hogy a forgalom lebenye 
lódhaesék. A museumok kincseiket védett helyre 
szállították. Úgy eines idegen, aki a múzeumok­
ban bogarásszon.

Kitelepíti Kolozsvár 
s Fellegvár oldásából a

Szerpentin sétányt, Higgőkerteket varázsol a
lakások helyére

víross
lebuioüafi
város a barlang­

Az északi Atlanti óceán térképe, melyen jól 
látható Island szigetétől délre az a pont, aho! 

a Ravalpindi nevű angol cirkáló eláülyedl.

Kolozsvár. (Saját tud.) A Fellegvár! oldal 
egyik nevezetes látványossága Kolozsvárnak. Igaz 
ugyan, hogy csak a neve Fellegvár, mert már ré­
gen nem vár és a fellegekben sem úszik, de 
piltoreszk szépségeire felfigyel mindenki, aki 
csak egyszer is jár Kolozsváron. Nehány évvel 
ezelőtt még valóságos barlanglakások voltak a 
Fellegvár oldalon. Sziklákba vájt odúkba húzód­
tak meg nemcsak a hajléktalanok, hanem a bű­
nözők is és ha a rendőrség bűntettest keresett, 
rendszerint ezt az oldalt ,,fésülték64 át, mert biz­
tos volt, hogy a keresett olt húzódott meg. A 
Fellegvárnak a város felé néző felső peremén 
most egy fakereszt áll. Ez a fakereszt arra a sze­
rencsétlenségre emlékeztet, ami jó 15 évvel ez­
előtt történt. Egy szikla fent meglazult, lezuhant, 
végig gurult az oldalon, eltemetett több hazat és 
a házban lakók közül többet, közöttük két kis 
gyereket a sziklák agyon nyomtak.

A barlanglakásokat eltávolították a belleg- 
vári oldalról, nehány évvel ezelőtt a cserkészek 
az oldalon több száz fát is ültettek, de ezeket a 
facsemetéket nem gondozták, nagy részüket pe­
dig ellopták, úgyhogy a Fellegvári oldat most 
nem valami szemet gyönyörködtető látványosság.

A Dragalina uccából lépcsős feljáró vezet a 
Fellegvárba. Áz uecát is Lépcső uccának nevezik. 
Ettől az uccától jobbra balra apró viskók, földbe 
vájt házak vannak, ahol a legszegényebb embe­
rek húzódnak meg és ahol a fizetett szerelem 
rabszolgái bonyolítják le szomorú üzleteiket. Sö­

tét hely ez a város szivében, ahol napirenden 
vannak a botrányos verekedések, zsebtolvajlásuk 
és ahol megszokott látvány a rendőr. Gyakran 
jelennek meg a mentők is, hogy elsősegélyben 
részesítsék azokat a szerencsétlen páriákat, akik, 
hogy dicstelen életüknek véget vessenek, öngyil­
kosságot követnek el. Valóságos botrány fészek 
ez a város szivében, amely ellen eddig hiába 
hangzottak el panaszok, mert a városnak nem 
állott módjában a panaszokat orvosolni cs az 
örömtanyákat innen kitelepíteni. Most azonban 
ennek a sötét negyednek napjai meg vannak 
számlálva. A váios gazdasági ügyosztálya nagy­
szabású és szép terveket készített a Fellegvári 
oldal parkosítására. A Fellegvári oldalon függő 
kerteket, tejcsarnokokat, gyalogsétányokat építe­
nek a tavaszai, tervbe vették egy szerpentin gép­
kocsi ut építését is, amely a Szamos partjáról a 
Fellegvár tetejére vinné fel az utasokat, hogy 
erről a magaslati helyről gyönyörködjenek a vá­
ros panorámájában. A terv keresztül vitelére 
előreláthatólag tavasszal kerül sor. A munkálatok 
természetesen több évre vannak előirányozva, de 
a házaknak nevezett viskók lebontását, ahol a 
fizetett szerelem párái húzódnak meg már előbb 
le fogják bontani.

Megkondult tehát a lélekharang a kolozs­
vári „Joshivara66 fölött. Reméljük, hogy ezt soron 
fogják követni a belvárosi fertőzött gócok, nem 
különben a Tauítókháza mögötti cigánynegyej 
kitelepítése is.

í
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Megkezdődött az áruszállítás 

Románia és Németország között, 
szovjet területen keresztül

Bucure$tiből jelenti a rádió liirezolgálata-
A közlekedésügyi mlnirzterlum hivatalosan közli, 
hogy december 1-én az oresenii-stiasznil vonalon 
zárt vagonokban megkezdődött az áruszállitiás, 
egyelőre szem;élyszállitás a vonalakon nincs. A 
szállítás orosz megszállás alatt lévő területen 
keresztül Németország számára is itt történik.

A belgrádi magyar követ 
hosszabb kihallgatáson volt 
(vetkovics miniszterelnöknél

Belgrádból jelentik: Bakács-Bessenyei György 
belgrádi magyar követ meglátogatta Cvetkovics 
miniszterelnököt. A kihallgatás hosszabb ideig 
tartott, de hivatalos közleményt nem adtak ki
róla.

Mackensen vezértábornagy 
kilencven éves

Á német és magyar hadsereg küldöttei 
üdvözölték a születésnap alkalmából

Berlinből jelentik: Mackensen vezértábornagy 
december 6-ikán tölti be kilencvenedik életévét. 
Brauchitsch vezérezredes, a hadsereg főparancs­
noka, ebből az alkalomból katonai ünnepség ke­
retében üdvözli a vezértábornagyot és átadja neki 
a hadsereg ajándékát: egy fehér lovat.

Mackensen vezér tábornagyot kilencvenedik 
születésnapja alkalmából felkereste otthonában 
Dr. Hardy Kálmán vezérkari ezredes, berlini ma 
gyár katonai attasé, s a magyar honvédség és 
honvédelmi minisztérium jókivánatait tolmácsolta 
Kozma Miklós, volt belügyminiszter, a volt csá­
szári és királvi 10-es Mackensen huszárezred ne 
vében, mint az ezred segédtisztje fejezte ki sze­
rencseki vánatait a volt ezredtulajdonosnak. 
Kozma Miklós az ezred színeit jelképező kék 
szalaggal átkötött kilencven szál sárgarózsát nvuj 
tott át a vezértábornagynak, aki meghatottan kö­
szönte meg a figyelmet. Kozma Miklós egyben 
közölte, hogy december 15-ikén, a limanowai üt­
közet évfordulóján, amikor Székesfehérváron lep­
lezik le a tizes huszárörezred emlékművét, egyben 
leleplezik azt a márvány emléktáblát is, amely 
megörökiti Mackensen 1936 évi székesfehérvári 
látogatását. Mackensen vezértábornagy meghatva 
fogadta a magyar küldöttek üdvözlését, s csalá 
körben ebédre is vendégül látta őket.

di

VL György angol király 
F ranciaor szagban

Az angol kincstári kancellár rádióbeszédet mondott 
Parisban* ”— A győzelem reményeiről és a tartós

béke kilátásairól szólott

A százéves herendi gyár 
Amerikába exportál

Budapestről jelentik: A háborús helyzet
nagyban megnehezítette a nemzetközi kereske­
dőimet és ezzel a magyar porcellán exportját 
is. Az európai piacok részben az egyes államok 
intézkedései folytán bezárultak, részben politikai 
változások szüntették meg az odairányuió kivi­
telt ,A magyar közgazdasági élet rugalmassága és 
tevékeny "szelleme azonban nem nyuegzLk bele 
az adotv helyzetbe és uj piacok feltárásával biz- 
tositj'i az export folytonosságát. Minthogy a je­
lenlegi hadviselő államokon kívül jóformán 
csakis Olaszországnak és Magyarországnak van 
jelentékeny parcellán műipara Európában, a 
teneerentuli államok, főleg az USA kereslete a 
matryar porcellán iránt erőteljesen fokozódott. 
Természetesen az Amerika tfelé irányuló exportot 
in csm éhezi ti a fuvar- és ■ biztosítási dijak lénye­
ges" emelkedése, az angol'$blokádintézkedesek es 
az, hogy az amerikai bevásárlók a mai viszonyok 
között nem szívesen jönnek át a kontinensre, 
mégis előnyösen érezteti máris hatását az Eezak- 
Amer-ikában bekövetkezett fellendülés.

Dr Gulden Gyula, a száz évét éppen most ün­
neplő Herendi Porcé 11 ángy ár ügyvezető-igazgató­
ja, hosszabb ottartózkodás után _ nemrégiben ér­
kezett vissza Amerikából, utjának eredménye-, 
ként most az Egyesült Államokba jelentékeny 
küldemények mentek, amelyek alkalmasak a 
herendi gyár európai exportkontinensét. pótolni 
Ez .akiért is örvenedetee, mert a herendi porcel­
lán-kivitele révén nem az alig számbavehető föl­
dolgozott -nyersanyagot, hanem több mint 90 szá­
zalékban a művészi magyar munkát fizetik meg 
nemes valutával.

Londonból jelentik: VI. György angol király 
hétfőn egy torpedórombolón Franciaországba ér­
kezett, ahol meglátogatja az ott állomásozó angol 
csapatokat.

Párizsból jelentik: Sir John Simon, angol kincs- 
szédet mondott a párisi rádióban. Beszédében 
lést folytasson Reynaud francia pénziievminiszter- 
rel. Az angol kincstári kancellár hétfőn este be­
szédet mondott a párizsi rádióban Beszédében 
hangoztatta: párizsi utjának célja az, hogy foly­
tassa a francia pénzügyminiszterrel a két héttel 
ezelőtt Londonban megkezdett tárgyalásokat. Ki­
jelentette, hogy az angol—francia egviittmiiködés 
tekintetében döntő jelentőségű volt Daladier 
francia miniszterelnök legutóbbi londoni látoga­
tása, majd jellemezte a két ország gazdasági 
együttműködését. Dicsérettel szólott a francia ka­
tonáról és kifejezte Anglia háláját és bámulatát. 
Majd kijelentette, hogy Andiit ugyanaz a szilárd 
eltökéltség hatja át, mint Franciaországot. Anglia 
valamennyi utánpótlási forrása és emberanyaga — 
usrymond — Franciaország oldalán áll.

Simon ezután közölte, hogy a jelenleg Angliá­
ban állomásozó csapatok csak az előhadat kepezik, 
mert a jövőben az angol domíniumok is elküldik 
fiaikat a szabadság védelmére. A mágneses aknák­
kal kapcsolatban közölte, minden remény megvan

Priori német t-engerész-kapMány, aki Scape 
Fiownái (angol partokon) egy nehéz angol cir­

kálót elsülyesztett.

arra, hogy a vesz-ély végére járnak. \ égül annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a szövetsége­
sek megnyerik a háborút s megvetik a tartós bex© 
alapját.

Egy tízezer tonnás és két kisebb angol 
gőzös pusztulása — Aknára futott egy 

német parti őrhajó
Londonból jelentik: Egy német hadihajó meg­

támadta a „Dorits Star“ nevű, 10 ezer tonnás 
angol gőzöst. A hajó elsülyedt. A Német Táv­
irati Irodának ezt a közleményét az angol ten­
gernagy! hivatal hétfő esti jelentőse xs megerősíti-

A 2160 tonnás, Hsnsterlee angol gőzös a nor- 
folki partok mentén összeütközött egy másik ha­
jóval és elsülyedt. A legénység tagjai megmene­
kültek.

A holland partok mentén több úszó aknát 
fedeztek fel. Hét akna felrobbant.

Koppenhágából jelentik: Egy német parti őr­
hajó Langeland magasságában aknára futott és 
elsülyedt. A legénység sorsáról még nem érkezett 
hir.

Londonból jelentik: Az „Eskdene“ nevű 3829 
tonnás angol hajó aknára futott és elsülyedt. 
Huszonkilenc főnyi legénységét megmentették.

Öt német tenget alatt járót sülyesztettek 
el az angolok

Londonból jelentik: A legutóbbi napokban 
elsülyesztett öt német tengeralattjáróról az angol 
tenaernagyi hivatal a következőket jelenti:

__ Az egyik tengeralattjárót egy halászhajó
vett észre, mely két angol bombavetőt alarmiro* 
zott és azok közül az egyik a tengeralattjárót el- 
sülyesztette: A másikat egy fölfegyverzett halász- 
hajó siilyesztctte el. A harmadikat egy bombavető 
repülőgép, a negyediket a Bristol-csatornán, az 
ötödiket meg nem határozott helyen angol hadi­
hajók sülyesztettek el. A legutóbbi tengeralattjáró 
legénységét: öt tisztet és 38 tengerészt megmen­
tették és brit kikötőben tették partra. Vallomá­
sukból megállapítást nyert, hogy az elsülyesztett 
tengeralattjárók a legmodernebb és a legújabb 
tengeralattjárók közé tartoztak.

A holland katonai készenlét felújítása
Amsterdamból jelentik: A Havas jelentőse 

szerint a holland nemzetvédelmi minisztérium be­
hívni készül a katonai szolgálat alól eddig fel­
mentett legfiatalabb korosztályt, míg az 1914-e# 
évjárat egyes csoportjait szabadságolják.
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GYER6YÖCS0NAFUVA
Harmadik közlemény

A község érdekesebb népszokásai
A gyergyói községek, akár a kászom öt köz­

ség, népszokásokban gazdagok. Közöttük is Csoma- 
faiva igen-igen sok kedves, színes, ősi, bibliaszerű 
példázatokként ható népszokásban bővelkedik, ép­
pen ezért terjedelmesebben is foglalkozom velük.

IJjév reggelén patkóscsizmás, báránybőr süve­
ges székely gyeim ekek gabonával (búza, árpa, rozs) 
rakják tele színükig zsebeiket és elkezdenek házról- 
házra járni. Verses beköszöntőt mondanak, mely 
így hangzik:

— „Dícsértessék a Jézus Krisztus!
Ez az Ujesztendő nagy bőséggel folyjon,
Az Isten áldása házukra rászálljon.
Szomorú szívekre sohase forduljon,
Hanem a jó Isten sok jóval megáldjon."

A versike elmondása közben gabonaszemeket 
hullatnak a ház padlójára.

Vízkereszt napján, a házszentelés idején, a 
szentelő papot megelőzve egy-két házzal: gyerme­
kek járják be a falut és kezükben csengetyüvel jel­
zik, hogy az Ur Jézus közeledik. Természetesen 
verset is mondanak.

— Bé engedik-e a szent keresztet?
— Bé — mondja a gazda — és hull az egy- 

kétlejes a csengetyű feltartott öblébe.

— Dicséret dicsőség legyen az Istennek,
Fogja fel a pártját a székely nemzetnek,
Ne hagyja elveszni ős kereszténységét.

Húshagyókedden búcsúztatja a falu fiatalsága a 
farsangot. Maszkáknak öltöznek, cigányzene mel­
lett bejárják a községet és délben megállapodnak a 
templom előtt. Aztán folyik a tánc, ropogós, csin­
talan székely szólás-mondásokat robbant ki a jó­
kedv. A cigányt összegvüjtögetett tűzifával fize­
tik.

Húsvétnapján, a nagymisét megelőző időben, 
lovasok és gyalogosok tömege indul egyházi zászlók 
alatt a határban lévő bevetett mezőre, ahol rende­
sen habár keresztfa is áll. A keresztfánál a szom­
széd falvak keresztaljával együtt imádkoznak és 
Isten á’dását kérik a „mező gyümölcsére.“ Amikor 
visszatérnek, harangozzák be a nagymisét és a 
templom előtt úgynevezett „szószóló, tekintélye­
sebb ember elmondja az ,,orálás“-t. Az orálás nem 
egyéb, mint zsoltárszerű népies versek elmondása 
és besszámoló arról, hogy a termés milyennek ígér­
kezik.

Az orálás után a pap kereszttel kezében pa'ás- 
to-an fogadja a keresztalja közönségét és azután 
harangzúgás között bevonulnak misehallgatásra a 
templomba.

A l.atárkcrülés előtt ebben a községben is, 
éleim" ikkeket, sonkát, báránysültet, bort kalácsot 
szén eltek meg, melyet a ucp ,.kokonyá"-nak, 

z. ;iteltet“-nek nevez.
PiinkÖsd vasárnapján a kis gyermekek is 

leánykák, vőlegényeknek, illetve menyasszonyoknak 
öltözve a templomba mennek. Mise hallgatása után 
1 síidben hazatérnek és „ vackorlé“-pálinka fogyasz­
tása mellett, lakodalmat ülnek. A „vackor“ fanyar- 
>zü körte.

November 30-án, Szent András napján a leá­
nyok szigorú böjtöt tartanak. Akivel aztán éjszaka 
álmodnak, az lesz a vőlegényük.

Karácsony előestéjén a gyermekek házról- 
házra járva, karácsonyi énekeket énekelnek. Jutal­
muk perec, galambos, vagy pénz.

Karácsony estéjén a legények, csoportokba ve­
rődve, cigányzeneszóval, elmennek a leányos há­
zakhoz és „mrgflneklik“ a leányokat. Ezért meg­
vendégelik őket, töltelék es káposztával, pálinká­
val. Aztán mennek, bogy minden legény „megéne- 
kelhesse" a „szeretejé“-t.

Maga a „megéneklés“ szövege nem népművé­
szek termék, közlésre nem is alkalmas, sokszor el- 
í ózó és pletykálkodó, talán megszégyenítő is.

Éjfél után már a Szent Ist-rSn első vértanú 
énekét éneklik az István keresztnevű egyéneknél.

Ebben már inkább asszonyok és férfiak vesznek 
részt, a fiatalság alig. íme egy pár versszaka az 
István-köszöntőnek.

— Krisztus személy szerint néki megjelenék. 
Szent Istvánnak szive akkor megbátorittaték ... 
S mint szép gyémánt Istenben felékesítteték, 
Jézus szerelméből orcája tündöklők . ..

Az Istennek szent fia, akit megöltetek. 
Üdvözítőnk minekünk, 6 általa Istenhez

bizonnyal elértek.
Nála nélkül üdvösség nem adatik nektek ...

így megy ez mintegy kilenc versszakon át. 
Érdekes az István köszöntők beköszöntője is.

— Jézusnak szent neve dicsért essék!
Méltó hálákat adjunk Istennek, Isten Ő szent­

felségének, hogy szerencsésen megértük ezen ör­
vendetes szent napot, melyet mindnyájan, sőt 
még a limbusbéli szent atyák is nagy örömmel 
vártak úgy, mint a mi áldott Ur Jézus Krisztu­
sunknak dicsőséges szent születése napját, azon 
mii es örvendünk . . . Háláljuk és kívánjuk, hogy 
minden mennybéli áldásokkal és földi ajándékok­
kal teljes lévén sok számos esztendőknek le­
folyása alatt legdrágább egészségbe érhessék és 
mindezeket ugv tölthessék, hogy a fentemlitett 
áldott Ur Jézus Krisztussal a mennyei dicsőségbe 
bejuthassanak. D. a J. Kr.l

Hasonlóképpen házról-házra járva köszöntik 
a Jánosokat is. Többé-kevésbbé hasonló köszön­
téssel. Ekkor is természetesen folyik a vendéges­
kedés.

Aprószentek napján gyermekek, ifjak és 
legények piros szalaggal felckesített virgáccsal 
„aprószentekein!14 mennek, inkább leányos házak­
hoz. Verset is mondanak.

— Jézusnak szent neve dicsértessék!
Adjunk hálákat mii teremtő Urunknak,
Hogy Jézus született kegyes Megváltónknak . . . 
Dicséret, dicsőség legyen az Istennek,
Békesség és áldás ezen embereknek . . .
Jézus születését angyalok hirdeték.
Szegény pásztoroknak ők megjelenteték.
És azt énekelték a Dávid házánál midőn

megismerték;
Szent István követé Jézus születését 
S önnönvéréve! feste az ő szent személyét . . . 
Azután a János ünneplése vala.
Akit Jézus Krisztus legjobban .ajanga“

(szerete),
És fejét mellére, áldott szent testére.
Lehajtani hagyta;
Szent János-nap után következek egy szomorú

nagy nap.
Melyben apák, anyák szívből bánkódoztak. 
Hogy kisded gyermekik mind kardra hányattak, 
144 ezer gyermekszentet magukba avattak, 
Kiket Heródes dühös király bőszen megöletett... 
Ezeknek életjüket mü itten követjük, 
Pálmaágakból való vesszőket szedtünk.
Hogy ezen becses háznál, hogyha bocsajtódnek. 
Ezen szedett pálmánk el is osztódhatnék,
Azt mü megköszönnék s azzal tovabb-

mennénk.
Szép piros uj hajnal jővén örömökre,
Ragyogó sugara süssön kebletekbe,
Házi családjokra, számosabb évekbe,
Boldogítsa Isten s — ezen szóknak vége.
Ismét utoljára eugedelmet kérünk,
Hogy magok házukban mi es megjelentünk. 
Ezen tiszteletet mivel nem mi kezdtük,
Amint megvan írva, nem es mü végezzük.

D. a. J. Kr.l

Aztán a vers végén suhog a vessző, miköz­
ben újabb rigmusokat idéznek, ilyenformán:

— Aprószentek, Dávid, Dávid, Varga Dávid,
Csedő Dávid,

Friss egészségükre kívánom a nyugodalmat!

A Szilveszter estéli összejövetelek még ma is 
megvannak. A közismert galuska-főzés, viaszöntés, 
korités-járás slb., itt is megvannak, azonban már
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annyira elterjedtek máshol is, hogv nem mennek 
eredetiség számban.

Érdekes és kedves népszokás az is, hogy * 
szövés elvégzése után a „keresztesép“-pel kisza­
lad a leány a kapuba és akit az utcán feléje 
jönni lát a férfiak közül, az lesz a vőlegénye, 
illetve jövendőbelije.

Az csak természetes, hogy a székely különle­
gesség: a „kaláka“ nagyban dívik. A közös segítő 
munkát bőséges vendégeskedéssel ülik meg és 
azon egyéni rátermettség szerint alkalmi pohár­
köszöntők hangzanak el, rendszerint humoros for­
mában.

A nagyböjti időszakban rendszeres előadásra 
kerül a dúsgazdag és szegény Lázár bibliai his­
tóriája, melyet Bálint Vilmos csikszenttamási 
plébános dolgozott át szinszerücn és erős drámai 
lendülettel.

A lakodalmakat ugyancsak eredeti népszoká­
sokkal rendezik meg még ma is. A menyegzőt 
a vendéghivás előzi meg. Ilyenformán szól a hívó- 
mondóka;

— Jézusnak a neve dicsértessék! X, X öröm­
apa uram s örömanya asszony, de legfőképpen 
X Y vőlegény uram, szívesen látnák kegyelmete­
ket a holnapi naphoz egy hétre, a vőlegény 
uramnak első s mennyegzői tisztességtétele nap 
jára, ha az 5 kegyelmek vendégeik lennének s 
elkísérnék a Szent Péter tiszteletére felépített 
szent templomba, a szent áldozatra ugyanazon 
szentnek nevére felszentelt oltárnak jobb szegére, 
a hetedik szentségnek a felvételére, vagyis a szent 
hitlésre, kegyelmetekkel, mint szerelmes atyjok- 
fiával akarnának tisztességet vallani és a diszt 
bemutatni, ha lennének szívesek megjelenni 
D. a .1. Kr.l

Egy másik vendégliivogató igy szól:
— örvendjünk és méltó hálákat adjunk 

Istennek, Isten Őszent felségének, hogy Őszent- 
felsége megörvendeztetett a szép farsangi napok­
kal, a szép farsangi napok közt a mai szent nap­
pal. A következő napjainkban is kérjük őszent- 
felségét, hogy őrizzen továbbra is, hogy tölthet- 
nők minden részeit Isten dicséretére, magok és 
mások üdvösségeire, a mennyei karok beteljesí­
tésére. Mégis ilyen szavai vannak a becsületben 
lévő X, Y örömapja uramnak, örömanya asszony­
nak de legfőképpen a vőlegény uramnak, hogy 
jövő kedden az ők hivatalos vendégeik legyenek. 
Kegyelmek számára készíttetik egy tál étel, egy 
szelet kenyér és 2—3 pohár pálinka. Kegyelmek­
kel akarnak tisztességet, becsületet vallani mind 
szerelmes gyermeküknek első és menyegző tisz­
tességtétele napjával. Jézus neve dicsértessék!

A vőlegény búcsúzása igv hangzik:
— Jézus neve dicsértessék!
Isten megfizesse édes nemző atvám, hogy

engemet nemzett.
Édes szülő anyám, hogy engemet szive alá
fogadott s kilenc hónapig szive alatt hordott 

S kilenc hónap múlva nagy kín s fájdalom 
közt e világra hozott,

És azután mindketten hidegtől s melegtől
engem oltalmaztak, 

Most pedig engemet szárnyamra bocsájtottak, 
Azért jóságukért kívánom magukra az Ur

Isten áldását!
Engedjenek meg édes, kedves atyám és

édes kedves anyám,
Hogyha megbántottam és hogy sokszor

szomorgattam,
Engedjenek meg nekem az Istenre kérem, 
Hogy el ne vesszen szegény bűnös lelkem.
Akik pedig érettem éltöket áldozzák, mai

dicső napot érettem halmozák. 
Jutalmazza meg a teljes Szentháromság, 
Akiknek szent akaratjából áll a szent házassági

D. a J, Kr.l
(Folytatjuk.)

Szolgálatos gyógyszert«rak 
Nagyváradon:

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Madonna, Str, Sztaroveszky No. 1. (Dr Med- 
vigy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Bnlevardul Regele Ferdinand 
No, 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str, Avram Janen 2. telefon 15-15,
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 21. Telefon 

17-47, (Csanda.)
Szent László, Piata Biserlcel No. 1. Velence 

It mplomtér, (Hegedűs.)
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Időjárás
A hunurejti idöjáráskutató intézőt jelentése 

**erint a várható időjárás: Élénk d éli-rl él nyugati 
Mél, sok helyen eső és kőd, a magas hegyeken 
havssesfi, havazás, A hőmérséklet átmenetileg 
HísA emelkedik.

SZENT MIKLÓS ÜNNEPE. Bucure$tib61 je­
lenti a rádió hírszolgálata: December 6-án, Szent 
Miklós napján, az állami hivatalokban szünetel 
a munka, az iskolákba^ nem tartanak előadást. 
Az állami hivatalokban csütörtök délután kezdő­
dik ismét a hivatalos óra.

TATARESCU MINISZTERELNÖK KEZ­
DEMÉNYEZÉSE. Bucurestiből jelenti a rádió 
hír szolgálata: Tatarescu miniszterelnök nemes- 
célú kezdeményezését ismertetik a ma reggeli 
hucvresH lapok. A miniszterelnök a karácsonyi 
ünnepek alkalmából mozgalmat indított a ha­
tárokon örtdlló katonák ünnepi ellátására és 
hozzátartozóiknak támogatására.

A magyarországi kormányzó ünneplése az 
angol rádióban. Londonból jelentik: Az angol rá­
dió középeurópai időszámítás szerint kedd este 
9 óra. 15 perckor ünnepélyes műsort ad Horthy 
magyar kormányzó névnapja alkalmából. Az ün­
nepi beszédet az angol (flotta legtekintélyesebb 
tagja, a brit hajóhad két, éven á.t. főparancsno­
ka, Herr, angol admirális tartja.

A NEMZETGAZDASÁGI MINISZTÉ­
RIUM FELHÍVÁSA a kereskedelmi es
IPARKAMARÁKHOZ. Bucurestiből jelenti a 
rádió hírszolgálata: A nemzetgazdaság minisz­
térium felhívást intézett az ország összes Ke­
reskedelmi és Iparkamaráihoz. Elvárja a mi­
nisztérium ezektől az intézményektől, hogy az 
intézménybe tömörült kereskedőket és iparoso­
kat felvilágosítsák azoknak az áldozatoknak a 
szükségességéről, amelyeket a gazdasági élet 
konszolidálása érdekében meg kell hozmok. Az 
áruzsora törvény érvényesülése végett figyel­
meztetik a kamarákat a következő három szem­
pontra: 1- kötelezettségvállalás az üzérkedés 
letörésére irányuló mozgalomban. 2. A szállítá­
sok megkönnyítésével kapcsolatosan a behoza­
tal és a kivitel szabályozása. 3. A törvény által 
is büntetett aranyértékek felhalmozásának szo­
lidáris megakadályozása. Anghelescu nemzet­
gazdasági miniszter ma ebben az ügyben be­
ható tanácskozásokat folytatott a nemzetgazda­
sági minisztérium államtitkáraival és vezér- 
igazgatóival.

Német üdvözlő küldöttség a spanyol állam­
főnél. Madridból jelentik: Franco tábornok hét- 
<teljes csendben ülte meg 48-ik születésnap­
ját. Ez alkalomból a spanyol államfő német kül­
döttséget fogadott. A küldöttség Hitler német bi­
rodalmi vezér és kancellár nevében koszorút hc-
yezett el Primo de Rivera sírján.

Decmbor 31-én érvényét veszti minden régi 
alusi italmérési engedély. Nagyvárad. Saját tud. 
t pénzügy igazgatóiság szeszügyoeztálya tegnap a 
mvetkező tájékoztató köleményt adta ki a falu­
si ital mérési engedélyek érvényességére vonat- 
cozólag: A pénzügyminisztérium legutóbb kelt 
■endelete értelmében december 31-ével érvényét 
feszti minden régi falusi italmérési engedély, 
izeket a régen kiállított italmérési engedélyeket 
i pénzügyigazgatóság szeszügyosztálya hivatal- 
sói semmieti meg. 1940 január 1-től kezdődően 
»upán azok a falusi italmérési engedélyek 
naradnak érvényben, amelyek árlejtésen 6* öl­
tönyös időre lettek kibocsátva, illetőleg kiállít­
ja. a régi falusi italmérési engedélyek tulaj- 
ionosai kötelesek december 31-ig ital-készletüket 
riadni és a helységből elszállítani. Azok a fa-lu- 
ri italmérők, akik uj italmérési engedélyt ké­
relmeznek, kötelesek a kérvényhez hozzácsatolni 
i községi hatóságok jóváhagyó határozatát 16

'JANUÁRBAN VIZSGAIDŐSZAKOT EN­
GEDÉLYEZETT A NEMZETNEVELÉS­
ÜGYI MINISZTÉRIUM. Rucuresliből jelenti a 
rádió hírszolgálata: A nem.zetnevelési minisz­
térium januárban vizsga-időszakot engedélye­
zett az egyetemeken tanuló diákság részére. Ja­
nuárban vizsgázhatnak mindazok, akik ellen­
kező esetben egy évet veszítenének. A vizsgákat 
január 8 és 31 napjai között tartják meg. A 
nemzetnevelésügyi minisztérium, előírta, hogy 
kivételes esetektől eltekintve csak azok vizsgáz­
hatnak, akik egy tantárgyból vannak elma­
radva.

őrlési könyvet kapnak a falusi termelők.
Szatmár. Saját tud. A megyei búza értékebi tő 
hivatalihoz érkeztet,t körrenedelet értelmében a 
falusi jegyzőségek kötelesek minden búzater­
mesztéssel foglalkozó családfőnek őrlési köny­
vet adni. December 20-a után egyetlen termelő 
sem őrölhet vámos búzát a falusi malmokban, 
ha az őrlési könyvet fel nem mutatja. Ellenkező 
esetben úgy a termelőt, mint a malmost megbün­
tetik. A jegyzőségek a könyvekért külön dijat 
nem számíthatnak fel.

A BAJOR ERDŐSÉGEKBEN LEZUHANT 
A BERLIN—RÓMA KÖZÖTTI REPÜLŐJÁRAT 
UTASSZÁLLÍTÓ GÉPE. Berlinből jelentik: 
A Berlin és Róma között közlekedő I-Baus 
jelzésű repülőgép hétfőn délután a München— 
Berlin közötti útszakaszon szerencsétlenül járt. 
A bajor erdőségek között, Gross-Arlberg közelében 
egy hegynek ütközött és lezuhant. Három utasa 
meghalt, hét megsebesült. A mentési munkálatok 
még folynak.

Csökkenteni kell a világítást Kolozsváron.
Kolozsvárról jelentik: A polgármesteri hivatal 
fontos légvédelmi rendelkezést adott ki, mely a 
város elsötétítésére vonatkozik. A rendelet, ame­
lyet dr Bornemisa Sebastian főpolgármester és 
dr Pop Victor városi főjegyzők Írtak alá, szó­
szerinti fordításában a következőképpen hang­
zik. Rendelet a belső és külső v-ilágitiás elfedé­
séről Mi, dr Bornemisa Sebastian, Kolozsvár 
törvényhatósági város polgármestere, a Hivata­
los Lap 1939 március ti-iki 5ő-ös számában kö­
zölt, a terület aktív és passzív légvédelméről 
szóló törvény 12. szakaszának értelmében, tekín- 

I tetbe véve n terület légvédelmi parancsnokságá­
nak 1455 — 1929 száma rendeletét, amelyet a ko­
lozsvári haakiegészítő parancsnokság 1939 no­
vember 24-én kelt 2182, számú átiratával közölt, 
elrendeljük: 1. Az összes lakosok, közintézmé­
nyek, vállalatok, ipari műhelyek, magánszemé­
lyek állandóan elfedik belső világi ti ásukat (rol- 
lók, fekete függönyök, kékpapir segítségével), a. 
külső világítást pedig egyhatodra csökkentik és 
az égők kékrefestésével elfedik. 2. Mindezen mű­
veleteket 1939 december 10. után egy heten át 
ellenőrzik a világítás elfedését és ezen idő alatt 
a világításnak elfedve kell lennie. 4. Azok el­
len, akik fenti időpontig nem végzik el az el­
rendelt műveleteket, kihágási jegyzőkönyvet 
vesznek fel és a fentemlitett törvény 63. szakasza 
értelmében 6 hónaptól két évig terjedő elzárás­
sal és 5000 leitől 50.000 leiig terjedő pénzbünte­
téssel sújtják őket.

-1 I

I Olasz fasiszta gyerekek „autóversenye“ zajlóit 
I Je Milanóban. Ez a kép a ,,startnál" készült-

Hadijelentések 
a hithirdetés frontjairól

Szomorú jelentéseket olvashatunk 
nap mint nap a véres, kegyetlen há­
borúk frontjairól. Azért iktatjuk ide 
a legtisztább szeretet, az Isten szere­
tő lének frontjairól küldött hősi jelen­
téseket, hogy valamennyire ellen­
súlyozzák a gyűlölködést és a véres 
eseményeket

A hankow-i (Kína) vikáriátus helyzete
Tlanltou), december hó.

A hithirdetők a háborús viszonyok között két­
szeres buzgalommal végzik hithirdető es jótékony- 
sági munkájukat. Ebben a tekintetben szoros 
együttműködés alakult ki közöttük es a többi jó­
tékonysági egylet között. A. segítés munkája külö­
nösen a háború okozta csapások leküzdésére irá­
nyul. Közben a térítést sem hanyagolják el. Az. év 
első felében 39 ezer bitújoncot oktattak és 26 er 
ret kereszteltek meg é.s 143 kisebb misszióé telepet 
állítottak fel.

hí urundií vikáriátus helyzete
Kitoga, december he.

Az urundi-i vikáriátus területén két millió cé­
gér bennszülött él. A vikáriátus belga mandátum 
területén fekszik Közép-Afrikában. Jelenleg 326 
ezer megtért kereszténye van a vikáriátusnak. Az 
áldozások évi száma meghaladja az öt és fél mi! 
liót. A vikáriátus lelki gondozását 64 missziós „fe­
hér atya“ látja el 14 benszülött pap segítségével. 
Segítségükre vannak ebben a „fehér nővérek 
mintegy hatvanan. Jelenleg 62 ezer keresztény 
családot tartanak számon és évenkint 7000 házas­
ságot kötnek az Egyház előírásai szerint. A viká­
riátus helyzetének az előző évekből való kimuta­
tásai erős fejlődésről tanúskodnak.

HIRTELEN HALÁL. Irimi Mihály 63 éves 
nyomdász, aki a nagyváradi nyomdaipari munkás­
társadalom egvik közkedvelt és megbecsült tagja 
volt, ma délelőtt az uccán összeesett és azonnal 
meghalt. Ötven éven át dolgozott a nyomdász 
szakmában. Temetése csütörtökön délután 4 óra­
kor lesz a Haller kápolnából.

Feltartóztatott amerikai kereskedelmi gő­
zösök. A washingtoni állami department lis­
tát készített mindazon kereskedelmi hajókról, 
melyeket a háboruskodók elkoboztak. A jegy­
zék szeptember 3-tól november 16-ig minden 
esetet magában foglal. Anglia 33, Franciaorezag 
10 amerikai gőzöst tartott fel, viszont Német­
ország csak a City of Flint-et, amely azóta 
már be is futott hazai kikötőjébe. Német ten­
geralattjárók a Hybert, Wacoeta és Eglantine 
nevű hajókat két óra hosszat átkutatták, aji-él- 
kül azonban, hogy a rakományokat elkobozták 
volna. A franciák azonban majdnem minden 
egyes esetben lefoglalták a hajó rakományait, 
az angolok hasonlóan cselekedtek és, a gőzösö­
ket heteken át Kirkwall-ba, Downs-ba és egyéb 
kikötőkbe kisérték.

SENKI SEM FELELHET A CÍMÉRE FEL­
ADOTT CSOMAGÉRT. Szatmár. Saját tud. Nem 
mindennapi csempészési ügyet tárgyalt a szatmári 
törvényszéle. A vámhatóságok büntető eljárást 
indítottak Kaufman József csernovici kereskedő 
ellen, mert a címére feladott csomagban, amikor 
Szatmáron felbontották, nagyobb mennyiségű 
csempészárut találtak. Ennek következtében 
Kantra a nt 683 ezer lejjel megbírságolták, ezen 
kívül bíróság elé állították. A törvényszék az 
érdekes ügyben felmentő ítéletet hozott és ki­
mondta, hogy senki sem jelelhet a címére fel­
adott csomag tartalmáért.

Mi történt Szatmár megyében? Tudósítónk 
jelenti: Szatmár város vezetősége december hó­
napra érvényes maximális árakat ^ léptetett élet­
be. A váróé emelte a vaj és a tojás árát, mig a 
tej és a halárakat szabaddá tették. — Cálugaru 
Elemér, akit a Csíkszeredái törvényszék, mert 
papnak adta ki magát és különböző szélhámos­
ságokat követett el, egyévi fogházra ítélt, Szat- 
máron lakó édesanyjánál több heti beUgeskedés 
után meghalt. Kiderült, hogy Cälugarut a Szé­
kely földön súlyosan megverték és Szatmáron az 
elszenvedett sérülések következtében baft meg.

A megyefőnökség rendeletet adott ki, -amely 
szerint tiz napon belül minden család köteles 
egy kékszinü villanyégőt beszerezni. A kék pa­
pírral vagy celofánnal bevont villanyégő hasz­
nálata tilos. — A vasút vezérigazgatósága, enge­
délyt kért Nagybányán egy táreasgépkocsi-áltto- 
más építésére. Az engedélyt megadták, az épít­
kezések megindulhattak. Á hatósági szemle so-l 
rán megállapították, hogy — a tervektől eltérően., 
— olyan épületet akartak emelni, amely a római 
katolikus templom esztétikai szépségét is ron­
totta volna. Mivel az építkezéseknél nem tartot­
ták be a jóváhagyott terveket, az építkezést be­
tiltották és elrendelték a félig kész épület lerom­
bolását.
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pioesti közelében egymásnak ütközött 
két netréleumszállltó vonat

KAt vasutas szénnóégett, tizen súlyos égési sebeket szenvedlek. 
nem^eTjesen^tn^sernmi^lek^a^tk^an^s^következtében kelet-

Ploestiböl jelentik■ Borzalmas vasúti szeren­
csétlenség történt a Pioesti melletti Bäicoi a.lo-

n,á°<Egy Ploestiböl elinditolt petróleumvonal be­

lefutott a baicoi állomáson veszteglő, benzint es 
petróleumot szállító vonatba. Mindkét vonat ra­
kománya kigyulladt és egymást követték a borzal­
mas robbanások. Az állomás egesz területe irtó 
zatos lángtengerré vált, a szertefröccseno petró­
leum és benzin oltására gondolni sem lehetett.

\ vonatokat kisérő vasutasszemélyzet tagjai 
közül a legtöbben kisebb-nagyobb égési sebekkel 
szabadultak ki a lángtengerből, a tűz eloltása 
„tán azonban mindkét vonatban egy-egy *>sero 
vasutas teljesen megszenvedett holttestere buk­
kantak. Ploestiböl azonnal mentővonatot küldte 
ki Bäicoi állomásra. A mentővonat személyzete 
liz súlyos égési sebeket szenvedett vasutast része­
sített első segélyben. A sebesülteket a pioesti

kórházba szállították. Nemsokára Bucurest.bol is 
megérkezett egy segélyvonal, amelyen a i t ti 
vezérigazgatóságának vizsgálóbizottsága is a hely­
színre utazott, hogy a szerencsétlenség okai meg­
állapítsa. ...

A két halálos áldozat mellett az anyagi kar 
is jelentékeny. -Vem csak a pályatest rongálódott^ 
meg súlyosan, hanem a vonatok is csaknem egé­
szében a lángok áldozatául estek. A forgalmat 
csak átszállással tudták lebonyolítani a Bueuresti- 
Nagyvárad fővonalon, — igy például a 403. sz. 
evorsvonat, amelynek vasárnap délelőtt 11 óra 
23 perckor kellett volna Kolozsvárra erkezme, 
csak vasárnap este 6 órakor érkezett meg. Ugyan­
csak nagy késéssel folytathatták útjukat Bucii- 
resti felé a Nagyvárad felől jövő vonatok is. A 
CFR vezérigazgatósága a csendőrséggel karöltve 
megindította a vizsgálatot a szerencsétlenség kö­
rülményeinek tisztázására.

Megalakult a szatmári ügyvédek szindikátusa
Salát tud. A szatmári ügyvédi kamara választ­
mánya ülést tartott, amelyen elfogadták M ügy­
védek szindikátusának megálákítiásaro. sz 

tervezetet és a működési szabályzatot. A hataro 
eaT értelmében 1940 január t ügyvéd
. telekkönyvhöz és az egyéb közhatóságokhoz
előterjesztett okmány munkaijának °tven száza­
lékát a szindikátusi pénztárba kotEd.es bofizet.nl, 
mig a munkadij további részét magának tarthat 
ja meg Az igv befolyt pénzt egyenlő arányba 
felosztják és kifizetik a szindikátusi tagoknak 
Ennek következtében azok az ügyvédek, akikne 
irodája nem megy a legjobban a 
bői állandó jövedelmet biztosíthatnak maguk

Felhívás. Keresem családom egyik tagja 
nagyapjának Meister Dánielnek keresztleve­
lét8 aki kb 1835—60. év között született valame­
lyik bánsági, vagy a volt Szatmár megye vala­
melyik községében. Római katolikus volt, így k 
resztlevele a római katolikus 
ható. Tisztelettel kérem a főtisztelendő plébánia 
hivatalokat, szíveskedjenek utánanézni és b 

valahol meg van, hivatalom mmére surgósen 
megküldeni. A kiállított keresztlevélért 200 leit 
fogok küldeni. Ha valamelyik plébánián n'00®^ 
nek erről az időről anyakönyvek, úgy, 
azt hivatalos igazolásban hozzam megküldeni 
igazolványért 100 leit fogok küldeni. Református 
lelkész, Ghenci, jud Salaj. ^

SENKI SEM FELELHET A CÍMÉRE FLL- 
ADOTT CSOMAGÉRT. Szatmár. Saját tud. Nem 
mindennapi csempészési ügyet tárgyalt a szatman 
törvényszék. A vámhatóságok büntető eljárást 
indítottak Kaufman József csernovici kereskedő 
ellen, mert a címére feladott csomagban, amikor 
Szatmáron felbontották, nagyobb mennyiségű 
csempészárut találtak. Ennek következteben 
Kaufroant 683 ezer lejjel megbírságolták, ezen 
kívül biróság elé állították. A törvényszék az 
érdekes ügyben felmentő ítéletet hozott és ki­
mondta. hogy senki sem felelhet a címere fel­
adott csomag tartalmáért.

A Romániai Újságírók Nyugdíjpénztárának 
évi közgyűlése. Bucurestiből jelentik: A Roma- 
naia Újságírók Nyugdíjpénztára december ho 
10-én délelőtt 10 órakor tartja meg a 1 arsad a 
lombiztosi tó Intézet központi székhazában ou 
cure^tiben, a Regele Carol 1. körút 33. szám alatt 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlésén az igaz­
gatóság és a felügyelőbizottság beszámol a múlt- 
évi eredményről, bemutatják az 1938—30. évi 
mérlesret, megállapítják az uj költse gvetest. A 
szokásos felmentvények megadasa megvá­
lasztják az igazgatóság é* a pénztár kebelebe 
működő jogügyi bizottság uj tagjait. Hat rendes 
és hat póttagot választanak, akik közül a rendes 
tagok megbízatása négy évre szól, a póttagoké 
pedig egy' évre. A jelölések december 9-en déli 
1 óráig nyújtandók be. Abban az esetben, ha a 
december "lO-re összehívott közgyűlésén a tagok 
nem jelennének meg az alapszabályokban el on 
számban, a közgyűlést egy hét mu'va, december 
17-én, a megjelentek szamara való tel\int£t Tti 
kül, megtartják. A közgyűlési meghívót Stellán 
Popescu. a nyugdíjpénztár elnöke irta a la. a 
nyugdíjpénztár ügyvezető igazgatója, dr N. A. 
Rue-eecu és titkára, Alex. Consta-ntineecu lapunk 
utján is felhívják az összes érdekelt újságírók 
figyelmét a közgyűlés fontosságára. AJsoz^yu - 
sen képviselteti magát a Romániái Nepkisebb 
Bégl UieágixéX J6&y.«6ulete is-

A nagyváradi AUatvédö Egyesület műit hó 
végéről elmaradt összejövetelét december 7-én, 
csütörtökön délután 6-tól 8-ig tar la a 
meszkv cukrászdában (Saspaseagc) és arra gy 
“Tagok, mint az érdeklődők szives megjelenései
kéri.

Hadijelentések 
a hithirdetés frontjairól

Szomorú jelentéseket olvashatunk 
nap mint nap a véres, kegyetlen há­
borúk frontjairól. Azért iktatjuk ide 
a legtisztább szeretet, az toten Mére­
tétének frontjairól küldött hősi jelen­
téseket, hogy valamennyire ellen­
súlyozzák a gyűlölködést és a veres 
eseményeket.

A hankow-i (Kína) vikáriátus helyzete
Hankow, december ho.

A hithirdetők a háborús viszonyok közölt két­
szeres buzgalommal végzik bithirdető és jmrsiony- 
sági munkájukat. Ebben a tekintetben 1
együttműködés alakult ki közöttük és a többi jó­
tékonysági egylet között. A segítés munkája külö­
nösen a háború okozta csapások leküzdésére irá­
nyul. Közben a térítést sem hanyagolják el. Az év 
első felében 39 ezer hitújoncot oktattak és 26 ez­
ret kereszteltek meg és 143 kisebb missziós telepet 
állítottak fel.

Az urundi-i vikáriátus helyzete
Kltoga, december hó.

Az urundi-i vikáriátus területén két millió né­
ger bennszülött él. A vikáriátus belga mandátum 
területén fekszik Közép-Afrikában. Jelenleg 326 
ezer megtért kereszténye van a vikáriátusnak. Az 
áldozások évi szánra meghaladja az öt és fél mil­
liót. A vikáriátus lelki gondozását 64 missziós „fe­
hér atya“ látja el 14 benszülött pap segítségével. 
Segítségükre vannak ebben a „fehér nővérek 
mintegy hatvanam Jelenleg 62 ezer keresztény 
családot tartanak számon és évenkint 7000 házas­
ságot kötnek az Egyház előírásai szerint. A viká­
riátus helyzetének az előző évekből való kimuta­
tásai erős fejlődésről tanúskodnak.

HELSINKI
— a könyvkereskedések városa
Finnországban ismeretlen az analfabéta. — Érdekes riport

a finnországi viszonyokról
Finnország keleti-tengeri ország, de 

nem a balti, hanem a skandináv csoporthoz, 
tartozónak tekinti magát. A Keleti tengert 
a gólok királyi nemzetsége, a Bal tok után 
— ami vitézt, nemest jelent — neveztek el 
Balti-tengernek. A Keleti tenger partvidé­
kén máig megmaradtak ennek a gót-vilag- 
nak az emlékei, mert már ősidőkben igen 
sok germán vér keveredett az itt elő nem- 
germán eredetű népek vérébe. A finn nyelv­
nek vannak szavai, amelyekből arra lehet 
következtetni, hogy mar a gólok előtti idő­
ben közeli kapcsolatnak kellett lennie a 
finnek és a germánok között. Erre utalnak 
egyébként a finnek és az esztek testi tulaj­
donságai is: a magas termet, kék szem, szó. 
ke ha í. A vérnek és a kultúrának ezt a ke­
veredését csak kiteljesitetté-k a történetem 
későbbi folyamán a. finnek kapcsolatai a 
svédekkel és az észteknek a balti nemetek­
kel való összeköttetései. , ,

A finn fővárosba négy és félórás ha­
jóút vezet Ravalból, amelynek egyik temp­
lom-tornyáról tiszta időben látni is lehet a 
finn partokat.

„Azt. hiszem, — írja a „Deutsche All­
gemeine Zeitung“ egyik tudósítója a finn 
fővárosban tett utazásáról, — nincs a világ­
nak még egy hasonló nagyságú, korutódu 
300 ezer lakosú varosa, amelyben ann. 
könyvkereskedés lenne, mint Helsinkiben. 
S ha meggondoljuk, hogy csak valamivel 
több. mint 3 millió ember beszél finnül, 
valóban tiszteletreméltónak kell monda 
mink azt a rendkívüli könyvmennyiséget, 
amelyet egy-egy ilyen helsinki könyvkeres­
kedés felhalmoz és forgalmaz. A finné -> 

" könyveket vásárolni és olvasni: ma- 
érthetődő dolog. Finnországban nin­

csenek irni-olvasni nem tudok A köny­
vek és újságok eljutnak a legutolsó fahak- 
i.n a Jegestenger melléki magányos mázak S tanyákba, frdel lakokba is. Egyesek sze­
rint Finnország nagy papíripara és könyv- 
termelése az ország végtelen etűdben 
hatalmas papírgyárainak tójlett technikai
berendezésében találja magyarázatát holott
ennek sokkal mélyebben fekvő okai van­
nak. A finneknél a könyv, az olvasás első­
rendű szükséglet. . „ h,_Finnország nagyságra nézve a ha 
födik ország Európában, de óriási sziklás

előtt
sától

területei lakhatatlanok. Nagyobb népsűrű­
ség csak ott lehetséges, ahol a talajviszo­
nyok, árpa és rozs, Dél-Finnországban pe­
dig búzatermelését is megengedik. A bur­
gonyát is nagy mennyiségben termesztik. 
Az árpa és burgonya északi határa közel 
van az északi sarkkörhöz, de ezeken a vi­
dékeken gyakran megsemmisítik a ter­
mést a korai és késői fagyok.

Finnorság ipari fejlettsége és kivitele 
nagyobb, mint ahogy ezt lakosságának 
számához mérten elképzelné az ember. A 
fa nem egyedüli alapja a finn nemzetgaz­
daságnak. mint régebben volt. Oroszország­
tól való teljes különválása után megtalálta 
a módját ipari életének fejlesztéséhez; szá­
mos celluloid gyára van, amelyek eddig 
főleg Anglia számára dolgoztak, de újabban 
német érdekeltségek kezdenek érvényesül­
ni itt. A Jeges'tengerhez értékes kijá.raU 
van Finnországnak, mert itt a Golf áram­
lat hatása oly mértékben érvényesül, hogy 
itt nem fagy be a tenger olyankor sem, 
amikor a Balti-tengerben már vastag jégré­
teg tesz lehetetlenné minden hajóközleke­
dést. , , ,,,, ,

Petsamo környékén ércet tálának 
nemrégiben, amely nikkelt és rezet tartal­
maz és amelynek tömegét ötmillió tonnára 
becsülik. Ez biztosítani tudja Finnország 
nyersanyagszükségletét.

A finn közvéleményben egyre na­
gyobb teret hódit a Skandinavizmus gon­
dolata. Észlelhető ez politikai, gazdasági, 
közművelődési és honvédelmi vonatkozás­
ban egyaránt. Mindezeken a területeken 
állandó'a kapcsolat a finn és skandináv 
politikusok, irók, közgazdászok ég katonák 
között. A finn rádió is a skandináv eszme 
szolgálatában áll.

\ honvédelem érdekeben nagy áldo­
zatokat hozott a finn nemzet 1937-ben a 
hadsereg teljes újjászervezését határozták 

, ____ 0 7 rwiiiiórri tfin.n márkát irányoz-& erre
LUiJUO UJJHWÍ-V* ---------- - ---- . ,

J 2 7 milliárd finn márkát irány öz­
ei 6 azzal, hogy az újjászervezés tervét 

hét év alatt hajtják végre A nemzetközi 
események azonban arra késztették a finn 
kormányt, hogy belföldi kölcsön eegitsege- 

gyoreabb ütemben hajtsa végre a hau- 
modern eszközökkel való íelszerelé- 

A fejlemények mindenesetre igazoltak
vei 
sereg 
eét
ezt az igyekezetét

Eaetisst
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A svéd kormány 
átalakításáról tárgyalnak

Sandler külügyminiszter távozik
Stockholmból jelentik: Az Afton Bladed je­

lentése szerint a legutóbbi napokban élénk tár­
gyalások folytak a svéd kormány átalakításáról.

Megtárgyalta az erdélyi unitáriusok 
főtanácsa az egyházi és iskolai

kérdéseket
A tárgyalások eredménye rövidesen nyilvánosságra 
kerül. Valószínűnek látszik, hogy Sandler külügy­
miniszter kiválik a kormányból. Illetékes helyen 
a Smdler távozásáról szóló híreket nem erősítet­
ték meg, de nem is cáfolták, csak annyit jelen­
tettek ki, hogy nem lehet nyilatkozni.

SZÍNHÁZ
„Paprikás csirke“

Hétfő este mutatta be a Thalia színtéréül at 
operettegyütteee Nagyváradon Szánthó, Széceén- 
Szabolcs Ernő zenés bohózatát. A színházat zsú­
folásig megtöltő közönség jól mulatott a hangu­
latos és változatos jeleneteken. A darab rövid 
tartalma a következő:

Forgács Frigyes konzervgyári vezérigazgató 
éetélyt ad, amelyre Kenedy gazdag amerikait és 
leányát is, meghívták. Az egyik vendég lemondja 
a vacsorát és néhány perccel a vendégek érke­
zése előtt Gusztit, az inast öltöztetik fel frakk­
ba. Julis, a szobalány szerelmes Gusztiba, és 
bosszúból felveszi a vezérigazgató feleségének 
legszebb estélyi ruháját és mint vendég érkezik, 
meg. Forgács, .felesége és az anyós kényszerhely­
zetben belemennek a játékba, bár ók kénytele­
nek kiszolgálni cselédjeiket. Lilian, Kenedy leá­
nya beleszeret Gusztiba., Kenedy Juíisba, a.z 
anyós pedig Kovács professzorba s végül renge­
teg bonyodalom után happy and következik.

Az ügyesen pergő jeleneteken meglalszik 
Gróf László mesteri rendezése. A szerepek kiosz­
tása már kevésbé mondható sikerültnek. Rainai 
Flliról elismerjük, hogy ügyes sinésznő, jó kn- 
mika, de az anyós szerepe mégsem fiiét neki 
Nehéz elhinni, hogy Krémer Manci, a nagyságos 
asszony, az 6 leánya lenne. Sándor Stefi színes, 
eleven játéka, élettel töltötte meg a. szerepét. Bá- 
zsa Éva játéka sokat fejlődött, ügyes táncait pe­
dig lelkesen megtapsolták. Gróf László Kenedy 
szerepében az igazi művészek egyszerű eszközei­
vel ért el kellemes, hatást. Csóka. József humora 
ezúttal is maradéktalanul érvényesült. Csengeni 
Aladár külön dicséretet érdemel. Nehéz cs fá­
rasztó szerepében, lendületes játékával, szép 
énekszámaivá) és .mesteri táncaival járult hoz­
zá a darab sikeréhez. Szendrey Mihály Kovács 
professzora is sok derült keltett. A darab szüne­
teiben Szabó Ica és Kőszeghy Margit a darab 
slágereit énekelték nagy tetszés mellett. A zene­
kart Szabó Ica biztos kézzel vezényelte, (b. s.)

A színházi iroda közleményei
A„Papiikás csirkeéiorüasi sikere

tegnap este zsúfolt ház elölt mutatta be a 
Thalia színház kiváló óperettegyüttese öze- 
cöény-SzánthO'Szabolcs zenes bohózatát, a Pap­
rikás csirkét, amely mindenben igazolta a hozzá­
fűzött, reményeket. Szűnni nem akaró nevetés kí­
sérte végig a darab felvonásait cs mindazok, 
akik a Paprikás csirke tegnap esti előadásán 
jelen voltak egy kellemes est emlékével t vózlak 
a színházból. A szellemes szöveg, a 'fülbemászó 
muzsika, a darab fővárosi rendezése, valamint 
nagyszerű ezeréposztása u, szezon egyik legna­
gyobb sikerévé avatták a Paprikás csirke tegnap 
esti előadását. A főszerepekül: Kleiner Manci, 
Sándor Stefi, Bázsa Éva, Rajnai Kill, Gróf László, 
Csóka József, Csengeti Aladár, Szendrei Mihály 
alakították. Az előadás külön meglepetése Szabó 
Ica dirigálása. A darab szünetjelben az újdon­
ság már eddig is népszerű slágerszámait Kőszegi 
Margit és Szabó Ica énekelték.

A Paprikás csirke jött és győzött. \z újdon­
ság további előadásai: szerdán délután 5 cs esto 
9 óra (bucsuelőadás.)

Tekintettel az óriási sikerre, ajánlatos lesz 
mindenkinek jegyeiről a további előadásokra, 
elővételben gondoskodni.

Elővételi pénztár délelőtt 11—1-ig, délután
4—"8-i*.

Kolozsvárról jelentik: Az unitárius egyházi 
főtanács most tartja azévi tanácskozásait. A fő­
tanács tanácskozásait megnyitó ülésre az unitá­
rius kollégium dísztermét zsúfolásig megtöltöt­
ték a főtanács egyházi és világi tagjai.

Dr Varga Béla püspök 
megnyitó beszéde

Dr_ Varga Béla unitárius püspök a maga 
megnyitó beszéde elején utalt arra, hogy első al­
kalommal elnököl. A püspöki állásába való be­
iktatása óta több mint egy év telt el, wk nehéz 
gond és aggodalom között. A háború szelleme, 
lappangó erjedése töltötte he a levegőt bizonyos 
feszültség tartotta hatalmában a lelkeket.

Ez a körülmény — folytatta a püspök — 
nem volt kedvező hatással egyházunk életére. 
Már elég volt az aggodalmakból, a bizonytalan 
jövendő nyomasztó hangulataiból. Vágyunk a 
békére, az Ur szőlőjének csöndes és zavartalan 
művelésére, egyházi életünknek az egész vonalon 
való zavartalanságára. Ezt a folyamatot azonban 
több körülmény gáltolta és hátráltatta. S annak 
ellenére, hogy a Király őfelsége és magas kor­
mánya kezdeményezésére a folyó év első hónap­
jában a Nemzeti Újjászületés Frontjának meg­
alakulása óta a magyarság is alkotmányosan 
bekapcsolódott ebbe a mozgalomba s a munká­
ból, mely fajunk és nemzetünk jövőjét illeti, ki­
vette a maga részét, talán a zavaró körülmé­
nyek, továbbá a többségi faj és magyar kisebb­
ség között még mindig nem téljesen kialakult 
bizalom hiánya, hátráltatták az egyházi munka 
zavartalan menetét is.

— Pedig ha valaha, úgy a napjainkban tör­
ténő események sürgetve követelik egy el óitól el­
mentés, fenntartásnélküli ég őszinte román-ma­
gyar közeledés szükségességét. A mai európai 
kavarodásban két, évszázadok óta egymás mel­
lett élő népnek meg kell értenie egymást s nyílt, 
szívvel kell kezet nyújtania, egymásnak. Ennek 
eredményé kell legyen az ellentétek végleges ren­
dezése, kiküszöbölése, aminek következménye­
képpen a mi egyházunk is „meg fogja találni za­
vartalan életfeltételei I. a többi egyhazakkal 
együtt.

Az elemi iskolák
és a népoktatás érdekei

Ebben a tárgykörben az unitáriusok püspöke 
a. következőket mondotta elnöki megnyitója, so- 
ráp-r

v — Ma még távol állunk átlói, hogy teljes 
f Megnyugvással nézhessünk • egyházunk jövője 
i/elé. Különösen a.z elemi oktatás ügye ad okot a 
/ legkomolyabb' aggodalomra. Ifjúságunknak a 
I többi magyar egyházakhoz mérve is megdöbben­

tően csekély száma, 19 százaléka jár felekezeti 
l iskolába, a többi 81 százalék túlnyomó nagy ré- 
", eze állami iskolába jár, ahol csak néhány he­
lyen 6 olt, is csekély mértékben van magyar- 
tíyclvü oktatás a román mellett.
V — Tanulóink" egyötöd része jár felekezeti is­

kolába. A többi • 80 százalék igen kis hányada 
más, felekezetű iskolába. Túlnyomó nagy részé 
pedig állami iskolába. Mintegy 38 állami több 
tanerős iskolából beérkezett adatok szerint, ezek 
közlőit kettő magyar-tagozatú, három hiányos 
magyar tagozattal az I—II. osztályban, bét' isko­
lában szórványosan és, rendetlenül heti 2 órában 
tanitta tik a magyar nyelv.

— Követendő parancs, hogy fogjunk hozzá 
felekezeti elemi oktatásunk újjáépítéséhez.

— Átérezve a kérdésnek életbevágó fontossá­
gát, kétizben - is. felhívást intéztünk az egyház­
községeinkhez. hogy nyújtsanak kérvényt az 
egyházi főhatóságokhoz felekezeti elemi iskolák 
felállítása érdekében, a Nemzeti Újjászületés 
Frontjának magyar tagozata ti lián a magas kor­
mányhoz való továbbítás céljából.

— Románia népoktatási ügyeinek gyökere­
sen meg kell változnia olyan irányban, hogy 
kielégítse a határain belül élő népkisebbségek 
lelki és kulturális szükségletét, tiszteletben tart­
va anyanyelvűket, " '

— Siralmas egyházi szempontból az iparos­
ié noncökta tás helyzete. Lelkészeink el vannak 
tiltva a munkaügyi miniszter állal, hogy ta- 
noncnö vond ékeinket, hittan oktatásban részesít­
hess ék s igv úgyszólván el vagyunk zárva ható­
ságilag. hogy befolyást gyakorolhassunk iparos­
ta nonca ink valláserkölcsi nevelésére. Ezen, lö­
vőnkre nézve nagyfnntoseágu társadalmi réteg 
nevelésében való részvételről le nem mondunk.

Egy másik nag?’ hiány egyház,társadalmi éle­
tünk zavartalanságának és állandóságának hiá­
nya. Egyik egyház sem tudja a maga munká­
ját elvégezni kizrólag a templomban és az isko­
lában. Szükség van arra, hogy népének leiket 
más területeken is elláthassa olyan egészséges 
táplálókkal, amely nem esketik kifogás alá az

ország konszolidációjának szempontjából, sőt S 
békés együttélést nagymértékben elősegíti. Az 
egyház vezetősége e általában az egyházi munka 
szelleme garantálja, hogy az egyház égisze alatt 
folyó ilynemű tevékenység ellen senkinek kifo­
gása ne lehessen. Meg kell szűnnie tehát a bizal­
matlanságnak és állandó ellenőrzésnek, amely 
miatt a népi lélek megnyilvánulása és egyházi 
tevékenysége sok hiányt szenved.

Beszéde további részében a felekezeti tanítói 
és a papság államsegélyéről szólott, majd áttért 
az unitárius egyház belső gazdasági helyzetének 
ismertetésére. Megnyitó beszédét a belső fegye­
lem szükségességének hangoztatásával fejezte be.

A püspök beszédét nagy lelkesedéssel fogad­
ták. Ezután Ár kosi Tamás közügyigazgató 
mondott megható könyörgést é& áldást kért a fő­
tanács munkájára.

Rev. Handler C. Leona, a esik ágói unitárius 
társulat segédigazgatója, Középamerikai unitá­
riusainak üdvözletét tolmácsolta. Ezután került 
sor az üdvözlő táviratok megszövegezésére ey az 
uj egyházi tanácsosok eskütételére.

Dr Varga Béla püspök bemutatta az uj lel­
készeket, majd a gyüiés résztvevői átvonultak az 
ősi unitárius templomba, ahol resztvettek a pap­
szentelő istentiszteleten. Az ünnepi beszédet B a- 
1 i n t Ödön homoródkarácsonyfalvi lelkész mon­
dotta. A papszentelő szertartást dr Varga Béla 
püspök végezte az esperesek segédletével.

Istentisztelet után a főtanács tárgysorozatá­
nak meg állapi t ása ' következett. Fegyelmi ügye­
ket tárgyaltak le, majd dr Varga Béla püspök ol­
vasta fel évj jelentését. A jelentéshez többen 
hozzászóló ttok, majd a választásokra került sor 
és kihirdették- a -választási eredményeket.

Egyházi jogtanácsossá 5 évi időtartalomra dr 
Szatbmáry Jánost választották 62 szavazattal, az 
eddigi jogtanácsos,-dr-Fazekas János 50 szavaza­
tával szemben. Székely keresztúri iskolai felügye­
lő-gondnok lett. dr Gálilfy Zoltán. Székeiykefesz- 
turi főgimnázium! igazgató Preisen er Imre. Egy­
házi fegyelmi hipósá-g világi tagja: Szentmar to ni 
Kálmán. Főtanácsi fegyelmi bizottsági tag': dr 
György Zsigmondi. Nyugdijbizottsági tagok: Szabó 
József, Péter Lajos, Aj toy József, póttagok: B en­
de Béla és Zsigmond Ferenc, Elekes Domokos fő­
gondnok elleni fegyelmi bizottság elnöke dr Ta­
más István. F-őtanácsi tagok: Szabó .Tózsotf, Mül­
ler Géza és Pap Zsigmond. E, K. tanácsi tag Aj- 
tay József. Jószág.felügyelóeégi elnök: Pataki 
András. Jogügyi -bizottság elnöke dr Abrudbányai 
Géza. Pénzügyi bizottsági elnök Pálffy László. 
Nevelésügyi bizottsági tagok: Gálffy Zsigmond és 
Kelemen Lajos. Miután Kelemen Lajos a tisztsé­
get nem fogadta el, helyébe Ajtay József került.

A főtanács ezután zárt ülésen a vagyoni je­
lentést, tárgyalta. A késő éjszakai órákban az üíé* 
folytatását másnap reggel 9 órára halasztottak.

Adóis-véíei
Keresem megvételre

használt, de jó karban 
levő „Petőfi Sándor 
összes költeményei" c. 
könyvsorozatot- . Aján­
latokat, ármegjelölés­
sel, e lap kiadójába 
kérek.

Keresek
jókarban levő 90x90 ke­
rek diófa fúrniro$ asz­
talt. Címeket, a kiadóba

Vennék
használt, jó állapotban 
fürdőkádat. Nagyvárad 
Sir. Taclic .1 o-nősen 10.

PUHA OI.MO'if
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L

«■♦♦«•4M

Nagyon
magas árat fizetek bri­
liáns tárgyakért — 
Herbst ékszerárnház, 
Nagyvárad, Bu lovar­
da! Reg. Ferdinand 3.

JfaUös
szavanként 3 lei

Egyszobás,
konyhás lakás mellék­
helyiségekkel kiadó. — 
Nagyvárad, Harcul Car­
men Silva No. 6.

Központ.abn
kiadó csinosan bútoro­
zott tiszta szoba, na­
gyon olcsón, azonnalira 
is. Nagyvárad, A. Mu- 
reeanu 5., utcai lakás.

A nagyváradi mozgókép- 
sziníiázak műsora s
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